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« Deux milliards cing cent mille « Le plus petit nombre de sept chiffres

@ Dans le graphique a batons, chaque baton représente un type d'animal :

Cadl.

600 000 + 600 + 41 : 33=)] .3

e \ache | cheval chéwie | mulet mouton | chameau | ane
d'animal
Nombre | 456800 | 23774 | 1128940 |59 335| 2950000 | 2434x10 | 213671

Activité (24) :

« Quel type d'animal représente chaque baton ?
« Range les nombres d'animaux par ordre croissant.

@ Ecris en chiffres les nombres: e Six cent quatre-vingt-dix millions « Quinze millions huit cent mille
(4)

6
2
9
0

(==}

1
9
1
3
3
2
1

A U R W N =

= Ul | O |0 |O [ [N
=N O O [N W
W | O (VO[O |O |~ N

Activité (23) :

- Le nombre : six cent quatre vingt dix millions, sécrit:
690000 000.

- Quinze millions huit cent mille, sécrit : 15800 000.

- Le nombre : deux milliards cinq cent mille, sécrit :
2000500 000.

- Le plus petit nombre de sept chiftres, sécrit : 1000 000.

Les batons du graphique représentent les différents types d'animaux comme l'indique le tableau suivant :

Numéro du baton

1

2

3 4 5 6 7

Type d’animal

chévre

chameau

A

ane | mouton | cheval | mulet | vache
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. Jereproduis la figure sur mon cahier.

@ Avec ma régle graduée,
je mesure la distance du point B

J’en déduis que le quadrilatére
ACBD est un a la droite (d) puis a la droite (d’). | (d)
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36kg ¢ 3345dag ¢ 315kg ¢ 390hg

£ 201 gobil) d9Li A o Lo



1 (6) blisdI <
sl Sumsll J1 olsd US delertl/plsil) s

b b Lyl ELaxills 313301 G Sk 32 E5ibl : a35lhaall 83550 s J8 Jiot & i . . __— T "
” T 508801 sl Ga plsi] E6 s e <u§lg5:>.J| Jgd.p.z.g Ll bladd! i u.lb.«i A9 -
1kg300g ¢ 3009 ¢ %kg :‘;:d“m 5 o= U 1'"“ = t"‘ .
B Vs . an = ..m m = m _ _
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6 m : g0 Lo sasly 37 hm : g0 Gluldll Jgbl -1
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523 m < 6 m < 357 m < 450 m < 530 m < 3000 m < 3700 m
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523 cm < 6 m < 3 hm 57 <450 m < 53 dam < 3 km < 37 hm
s Bllasth) Gluldll ReglSUl sl stagiiad] of ALl Basgy dalsill/lzill pzy 2 (9) blacdl <
25 km = 25000 m ; 100 dam = 1000 m ; 10,4 dm = 104 cm ; 25 dam = 0,25 km ; 45300 m = 45,3 km
ASY) Slazg e gshally G pall she] b Dlas dalsall/elzibl dog ¢ (10) bla <
50%0,862=431kg: iyl sleg dS (uld 950x 1 =5kg: sl sleg diS uls -1
ol eleg (o JST el eleg O putizud

G Wbl G Lo 4 820035 unlty
A1,25m ¢ 186m ¢ 1075m ¢ 23,6m
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Je convertis chaque masse en grammes (g) : £25kg Ga g 51 (ud e 4835 1000 &S C3S 13 “ 9 - . w . S |/ l -
Skg : 200mg ; 0.75 kg ; 1500 mg. (@) el G s

: 90 Jlo Oy o diwld gU) Jisdl o, -]

Je convertis chaque masse en kilogrammes (kg) :
18000mg ; 17009 ; 0,05t ; 1,5q ; 25hg.

§ Bloly &35 45

§ a3 853 45

45,6 m = 23,6 m + 10,75 m + 11,25 m
18,6 m 9o dowis deusiud b gl Jusdl Jgb (o8 O95d
11,25 m + 18,6 m + 10,75 m + 23,6 m = 64,2 m : g Jé=Jl Jgb wld -©
64,2 m - 45,6 m = 18,60 m : 9o do,c9 Jaxll Jgb L“Swl:.é 3,8 0558
S Olasy e dowdlly G pall o] Clhs Al dolsabl/eleibl Jovy @ (12) blad <
2500 g : 1000 = 2,5 g & ,» dusly 489 dLS ld -
853 x 2,5 g = 2132,5g = 2,1325 kg : (,» 8,9 853 LS (wld -
Activité (13) : Convertir :
a- chaque masse en grammes :
3kg=3000g;200mg=0,2g;1500mg=15g¢g
b- chaque masse en kilogrammes :
18000 mg = 0,018 kg ; 1700 g = 1,7 kg ; 0,05 t = 50 kg ; 25 hg = 2,5 kg
- I¥éléve n’a pas besoin d’utiliser le tableau pour effectuer des conversions puisqu’il sagit des opérations de

multiplication et de division des nombres décimaux.
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B Lol Clusy) el J3ie 3

Slazl ol LuLSi dassil FNL
B FekS | ErhFasSe | Gl | @A | e | #AGedl | El
km?2 hm2 dam? m2 dm?2 e .
hectare (ha) | are(@) | centiare (ca)
1 0 0
1a=1dam? = 100 m2 el ol ¥ Glolus ool Jarish : &)} Slus3li @
1ha=100a=1hmz=10000 m? (0) 591 G &S 835301 eyl wlasaily Lazd Slass
Tca= 1 a=1m2 Aca) SLEtil 5a Sols 525 (ha) ST 5b Soly Cislad &5

100



NES V-4 RNV o) : (3B 5) ol Clusdl =

oolBs Jlshl uldg S uld Ol Calises le Clgas (8y20 @ o8 Bladl Ule (55 mall susll Gyl o
SloLusall 8352 Jlstl e gasasll

lolus Olulds Jish] Glulds IS Oluld sbis cons 0sls @
ouSlly desly3ll Slasgll L] dolus Gold Slasg Jsso @

oolds JSU) ks JIshVI plidy dhagipe Jilus-Olimdy Jou @

Ol Lued!

| ddaiis JUTRY]
o

($98 1 Jodll deo €
: (20) blasdl <

b 91 pasad duwlill Jshll (b Sug dalsll/elsal] oSy
ubuwum,,m,,sfm © 3 o) Bl 235301 25T D) Olod=ibly gualsid) Oylody Olps bladl lis UM e 55.63

EE—
J’évalue mes apprentissages (ilolss é 93]

2 3 it 1,65 :ahu’ézlﬁjgbf . “ (e “ “ - <3
- (o S WS ol dold) Jsze Job wld Jig 1,65cm Ol (] Islogid
s LT s 600km o sl mo )l el a5 Jsb (el dedlly LY

176 dy b i | 6 i gl s sogebu. Bl D 8mm Gudy 8 cm 948 Oldb JI OLS dlawd dewddly .1,65cm
18 85 Ol il | 57 el i dolus | 869 . 6,5 a1 Bols et T 35301 3dam 3T 3dm dgi-’ di QS{ 313 <3mgeé uv)JJ‘ 6).” 91& LAT
b 91 pasad bl A wld Busg dalsabl/elsall LS ¢ (21) blisd] <
L0l ] Isbostd Blodl § Oladsibly onalzall Gyless Slys bladl s § e
zod Jgamme diS (wldg 3,5t o diols dS (wlds (12mg @ o dBy9 dLS (uldg 25kg 1 o FBWI (S dLS (wld -
80q: e
1) dewlibl 3ol prlaw dorluce JSU dodzbl/ st susu £ (22) bLa) <
2Ol J Iskogzd Blodl § Olelsibly gualzall Oylesy Olxs bladl e § p3id
1,76 dm? : o Dy 31 dolus wld 6em? : o s » @b dolus (b3 «(5ha ¢l 5hm?) @ o Jis dolus ol -
1,8m2: o &858 Ol dolus puld 5,7m2 : o gdall (o)) doluas Wl (869km?2 1 o slandl HlWI dolus Wl -
: (23) bl <
L Oy ELL Y 3leiys ooays Uhsdl &lal) delsall/ eleib] Clasy
1ha =10000 m2: ¢o @__wa.‘lglha <10000m2 917ca =1700dm? : g @puaJlg 17ca =170 dm?
: (24) bl <
> 91 < a3e)l ao Jlestialy golus JS dalsall/elzibl o)l
900hm? ; 8km? ; 40000 dam ; Suha 551 ) 391 e BT clobuall 255 D s dwlid) OMygoadl sl y] usy 4584 o5 -
4hm? 5dam?2 > 40 000 m2 : (g5é 4hm?2 5dam? = 40 500 m2
: (25) bl <
 Loadls Ololudl dalsabl/elsl] 3y
Mo LaBlS Ololudl 350 03 OMysod] o2y duwlid] Sugll dalsabl/plsabl sl -
900 hm” ; 8 km® =800 hm® ; 40 000 dam’ = 400 hm® ; 54 ha = 54 hm” : & OMsed] §5S5 hm? duss Hlas
900 hm? > 8km? > 40 000 dam? > 54 hal : oI ¢l 900hm?® > 800hm? > 400hm? > 54hm?: s @Bl s 0sSa9

3 o] = oot 2 ot 58 % s TT ot Tt s T

0> 51 < o3l wo dlesacl 8,60 2D AIEER PO Bl < R 23]

4 hm2 5 dam? ... 40 000 m2 1ha<10000m?2 ; 8 a =800 m?2
8 km2 .. 500 hm2 12 ha >80 dam? ; 17 ca = 170 dm2

(485 55) elis¥ly psudl dunlsdl Lasl €

ol=d) dhisl Glual 0 (3B 5) G Clusd] =

L85 JIshb) Golds JiSUl Guld Sluss alise e CMgos 52 @ 3 Byoll 50)lé dalsbl/elsibl o0 -
Ol (84 Lo Sludlg 3Ll JJs)

Ol lus Slulds Jlshl Gluldy S Gluld ,big Cipg o)l @
oSy dely ) Slusgll 4] dolus (wld Olusg Jgou @

olds JiSIl pelds JIshYI (el dadye SSlue—Slimds Joo @
Ol lud




g Syl o glodd] J slo (aguts B3I/l pody «Olodmibl/ galsil] Olis3 389 Olegame § 1 Jusd) dizeo @
1$y51 By0 lai9d iy ST 8,48y B3LI/Sudl Sy (eaiblasl 509 pusall slasl Slalsably guelsibl ¢
do o &y OIS Ve delsabl/plsill Joo : (26) blid! <
5)2.«." J:‘:‘U ddogo C)}bwsp:ﬂ‘ sy 911:;:39

55 Sa 3850 G2 o lue 55 Bl U 8 s 55 ¢35 15 000 gl L Bl 8l DD S jdeb uoj}” t‘b"w oS S;UQ.” &wﬂw@ _

225 T 1852 ol &, Juadl 31 2 13) | AT BT Ekle 18] Saslsy 6 sl plisiyl i 52 32e]

Bl 0 5 B ksl | 0308 oot G 2359 4572 m = 4,572km : 50 5eskSIL 650,3048 X 15000 = 4572m

o0 s 2
Je consolide mes acquis 3LidSs @.cal

-

2 B A Bl Ty B Luts 3351 D)

(or Wl K dti s @ | ame . . Ca .

§ hm2 g5 Lus Le .2 km? 6 hm2 200 dam? /,___\\\ k,uuafdg d.u)qo Ao OIS dles Ml/wl d.?d : (27) bl <
(EEEEEED) (@3l20] Busg) pudll Busgy C¥ygotll elyz ]
P Y (31852 x 3850 = 7130200 m: 2 5tbb (elize G d8Luck) -

7130200m = 7130,2km : o ReskSIL

B Sl dolaad Ly 585 Luld dalseabl/glszl] o ¢ (28) bolicd] <

058 iz oyl lin (Sam dus 2ol 03 B JSad) U2 de gy dovmall Sl Al (e (See dus ST dalsill/plzil) sy -
2bb e dasde (834 olusy) deyle ;21 (6X2 olasy) B JSa)l dls Leaas] ildatus o s Sl slass J] szl
J12m2 < B dolue <32 m2: g0 B JSCidl dolud
hm? 8usg ] 4Sye dolus Sumg (e Jasoedll elyz] (alhas e delsabl/plsil] Joo  (29) bl <

thm* ] Jyssedll shyz] asy gazdl dolas J) Texly 851 My goedl] Jguer dalseill/ il pusei o3 -

2km? 6 hm? 200 dam® = 200hm? + 6 hm? + 2hm? = 208 hm?

Ao lud) Olusgg ASI) Olusg e OMWgoad! )] Cdlaly do oo doo OId e i&lleV@lsz&l Jsu 1 (30) bladl <

2,5ha =250a: ygoedl - 1 oo MY obioy U1 59l LS -]

kg 125 = % X 250 : Ml Lozl L1 59l S O5SSs

2,5ha =25000m> : Jsg=etl - 5ol (e tﬁl.é.” duisuw o S -0

(25000 : 4) x 50 = 312500kg = 3125q : & 3=l oo M dioew Lo ALS H5S3s
SeslSIL Slhzs Gllus dalzill/elsill Jgou ¢ (31) blasd) <
oSy (ua) 4S5 Busgll )

Slesh (ua) dSUa)) Basgll ] skl 8uss (re sl o -1

(u, 8581 oLl bt $355 (ua) &518T 32571 €D
1 ua = 150000000 km
: (ua) BT Ll g2 328

5627000000 km ¢ 945000000 km vhmus,ww Eﬁ:,;z.m;j’sii
- QT Ll (m) 4 Slst .o Lo ylliafly 22588 53501 6o S0Kg c “. “ PP
197ua ¢ 25ua ¢ S64ua : T s LR (ua _)) 49[4@“_9 dowd]| d.:lA.C—
£7) Je convertis en hectare (ha) : 4 5 ha 84 a 75 ca Ly Lus Ziely) Lo 235 &g € : QLS wJS‘S 945000000 : 150000000 = 6,3ua
345ca ; 15a ; 92km? ; 50000 m2 81 2285 25T ao gl Ul T G s 28
/ (0 Sl Sl sl AT 5627000000 : 150000000 = 37,51 ua

£} 7effectue les opérations suivantes :

G59-32cgr . Sime23das 1200200+ 3800+ . 3k 800 o 5l seskSUl Sy I v LSLal usgll e Jasoxtl] o -0
P2 SeslSIl Bludl 05839 i pall ddes

19,7 x 150000000 = 2955000000km ; 2,5 x 150000000 = 375000000km ; 564 x 150000000 = 84600000000 km
ol Olasgg S Slasg e CMgoal] elyz] dlaiy o o dety OIS Dlus dadstbl/plzl] Jow ¢ (32) blicd! <

5ha 84a 75ca = 5,8475hm? = 5,8475ha : &9 o) Csextd] Jgde Jlesiwls AW C)goet)l slye) Akl Jo oty -

5,8475 x 28 = 163,73q = 16,373t : ,» dzedll Lzl (il pradl] daS (553

Activité (34) : Lapprenant/lapprenante effectua des opérations sur des longueurs, masses et des airs :
65g-32cg=65g-0,32g =64,68g ; 9km + 23dam = 900dam + 23 dam = 923 dam
12ha + 270a + 3800ca = 1200a + 270a + 38a = 1508a = 15,08 ha
3km? + 800 hm? = 300 hm® + 800 hm? = 1100hm?® = 1100 ha



5 &3.«.:3”

1 8uzgll Les nombres entiers (2) “I ! ” a##&)‘b‘d&g}”
331zl 03 naturels (2) o e “

(addition, soustraction, .
4 multiplication) (&—’J\“-”S t}b"‘s &“""I)

oW Slslaey) NESTREIRTY L) Olawsst

ezg 39 ggeze Clux o | Bl § dmubl dowsall SlasY) cluzg 389 goemw Geww 0| chzg BP9 goesw Wlus o
Sy & sl SlasY) | Cpalls pihlly gendl Ol gam Gibg dugyabl Slus¥l | plasiul  dsudall  slasY)
roall s Clus 0| § 8oyl stV LiiSog @gn slazdl 9T Gya ol goendl Gl & | Clistud) § dslusy Sludd)
Gl yldly beabl | Sl Slmdy dou demonay @ o judss 0o 51 b of ez Sldes L) )
A2yibly bgal) Agmdall 31Vl by g sby ez dadye

WJ‘.’“’ Qbu!

0239 Dot Hlb] § Lolul gy ggtak] 1o § @551 80 dimuall dovomall 3IasYI Q05 g ybs @es Jslis B3le] O]
23 ol e daisl OB i udbly b)) 8,8 dlael clusdly &,alls & goml Llus pasy bod elsthl Bylse
oo B9kl szl dovonall S1asY) U] 0 pall 5 gshalls mesdl Gds wid J] pRes Cum liz]s Cus 585 dassl dlie
Jlae] pues Sleudl die eub JSiy bages Oldesl) mog e poyadls 557 dadsibl/pdstb] g oty Low 5ST 51 281 7
a5l 3,3 ol & game Llus Lis clow dy aduodl
sz @lly Shlusdl dovo o aSTU (6,5Yl5 ddll o diline dyyhhy duwsh) plusel ] sozlll G saall lis @5
.Lg)gﬁb |)AT
g dojiall dazs¥l gasy Ol sV Jlasiwly dusadall dovsall SusYl o9 giby gaz Sluolsy Glen Lud Ll
Olusd] 2] dujlos O LS dols dsuds OIS Slelazg 39,89 guale Clus § Sluolsdl ode pasy Ciubsd) s ol
s o Oluolsd sde Fudad) Buoue Loyd ) <<=Lb.ul.> 9 logs diwylon sy gﬂlg <&j\~.’| L“,Z.a:JJI
Blodl (e Jlukl pasmy @aa85 03 W88 (uldlly 35831 Ule 9 SIusM il Jleekl OIS 15] &1 4] 85LaYl Huzs Laag
Loselaz ol Logd,d of gumuds (udue ¢ same Olus & Oluldl] jasdy s5atl) lelusil (ol dewsd!
B3I/ SLl oy eyl Jolpe UM elsdl) dassly Glmdy suad dewdly
e23lz] sLST Ololwill/ gueleill Bailusy dSlgey dizss o psll dasy Ol rasy panly sbdl das JMs -
HR Qg)Loin il »
Olase Cilizs N lizdlze wad) sthsl (o diasY b (95 dalsall/elsil] Oliles] 4810 e ousidl] das I -
0 dSlsn ol duzgs 095 Jdiubl 69,40 Jasll Clas dalsbl/el=ill 0V 40,8 Jasdll 0555 e (ddlsbly el paamg
(20 doxdio JJWI a3l L83LLdI/Sal Gud

Aalzzall/ plzzall Lul,S - pMBT - o] 285

ol daisl Blual O (4835 55) a9 Ly [EDURFEHIR

goame Dlusd Baesdl Oliee oo Dlihne Tk 1 (BBs 5) ‘_?;.QJJI Slucd) =

usad ool sl 13,8 o
. R O FIIeSS 953 Jlstl o Gooasl delssll/plest] Gy o
-Ujﬂjlj t)laJlgéAgUQLual‘p E.I.I.ng sy @ < L - "
’ | T BBladl e gos,mbl susll §

- . & Q‘ 3
Je découvre Cn_‘f.%_oﬁ | ddais) S

201952018M|J&>5~ML@;‘U|U~H Wy!u»wla,\s aw&lbgwlw (1] L_,.c‘.o? (w 63)3 s Joll 42.:;0 L
S g3l ¥ ST e Fa 88T L g sein S LS . (1) bl <
st 55 Segrs el o L A
10000000 wmww| Coaw! &u&.ﬂ 4.?:.2.)| (Y [CIEL) agm gw L;l blidl i (SN VS
e LB e ey e 9 diw IS § 20l dgsan Ol 63 (i S35
5000000 a2 83sh caedlos | i .. T T S ] o
ASTEED el s Jspis sl O Yol ultb.z.u &l).'zud 4.A.LC 0 el O d.A.lm.Ll/(sJ&...U QXA.AJ“
0

SEEESSL Y mall lyenl QU Ciewd) ST sde aast) Baasil gl
VR AV IRVCoA| = . i
P koY 6 sl des Glus Jo e gt SIS o3 diw JS

— 123 —

i) o gl
2018 2019




o8 sl ©
3567 850-68 537 = -
(3567 850 +150) - (68 537 +150) = .....

9560-2070= ... -
(9560-60)-(2070-60) = .....

(5246938 +4250)+631= |«
524938 + (4250 +631) = ...
4l @ st @
(3000x560)x200=....| ]
3000 x (560 x 200) = .....

(23x51+40 ] 5 [23x(51+40)) -

236 +158 = -
158 +236 = ...

..... 2 & gatial
(3245812 +29367) +815 = ..
3245812+(29367 +815)= ... | ©

..... 2 O gaisad

TC PR 4]

540 x (631 +701) = ... o
(540 x 631) + (540 x 701) = ...

:(5)9(4)9(3) 9 (2) bLa

Olools ptiteg dolzibl/ ezl Jze J] dhidll oda Bugs

Js= dalize Oldas Slesl NS (o 0 pally gshally ezl (o JS
dl 698 Gl Ok shzls Slshiz ol 33,3 ol gealome Olus
dsazlly 3Ll deolsdl : Lyse Sis Sleolidl ol gl
ey ddolidlly @bl dewdlly dyslucil] 39,8ly ozl dewdlly

aanl) deally ol pmyss IS sl

slasdl ol Gyall o ¢ gemchl Gl

O Sy ol apally skl mezdl § Olles sois man e
degoge Slles § dewlio Loyl il
Al plaseial G99 Liod slas] Slslaz ooy @

ol dhis] Glual 0

P
Je m’entraine (o] |

(50221 441641452120 210680 .. | 87345761300 - 3 254652 108 -

F G L 3ol 251 ()

1345825x304 = 100000 000 x 99 =

e ol s dastl sesdi $s1 ()

4537
2317 5.4 oL
4.3.6 +3.27. 5342

38. 4.14
3.35 816 .4 34567

x .4 x 7
48 -698 2.567 65839 |  .....
22 28 - 63.4 00000 -36207
........... 5.9 26369 36207

el Sl 108x12 = 1296 e1adl Gusizl €
et

S Ll 25 Ses T cleuagdl 2o O

.20 x 50 x 1000
+ 500 x 12 x 10000

1080 x 36 1080 x 240
1080 x 3 600 108 x 2 400
10800 x 360 10800 x 24

. 600 x 10 x 700
- 150 x 100 x 600

b B T a8 G

- 2500 x 400 x 100

ULl 5285

£33 8 Al oolsl 2 850 Lenlot g5 (1)

(@) el | (a3l sl | Foh Sl 85 8 il ol i

" 327080 © 2748550 Sy L 4888 O Clonall dlzs Lo J3iadi 533
1275075 3648925 i 28,30 BT LT of i3l 5hae 0250 5351
1376525 5356275 :Lv.;ﬁi ~§'~j aE Ve M).}Jb Sl ol g Slaks L 5
1720015 4486 620 Gogni dribal pladally i o s a3l
1578090 1257040 =23

(4885 55) (o)) PESKIERPERAIR

1 (BB 5) ol Clusdl =

Bl e gos,mbl sasl] JaSa amy @
20 Susd

liz&JiJ_UJS
o

($98 o3 loz das i ol deo ¢
: (6) blawd <

7oz Oldese 3o Ml/M‘ J== ] bleddl i et
by gl = g2l udhly M) 856 Slasl s o9 25y
Dlebaialy el Sl bdges Oldesll 2o e oyad] dis

4 Batodly e Glwd pass o pall Jolus
1 (7) blad) <

dewlil) pBYI LSS bl lia IMs delsabl/elzil) pody

2okl ol gazdl Oldas § bl ol
1 (9) 5 (8) yblacd <

Liod L] dosall slasYl Slslie dolsibl/eleid] Coausy

oW § Bl S ais Clhys @slse slazy Dlzially o
dodl &8y20 ] dosid Ghne 5o Le sl 5o Lo &lies
1000 51 100 51 10 & shizdl Jols sl G pay Lo] ellSy aawlil

JiSag ... 30 31 20 9T 3 @ slasd) 51 Jels)) - 3T
: (10) blad <

Ol G cpsdl G & Cpslabl jludeg psdl § Jl Hlade b B,a)) shel gezt @Sl esdl gl ol 3lusdl slade dyuoed
Bylus Jlgd (Sl OIS Ols gy ligd ayslall (o ST L lall CSIS 06 U3 d8ymg g Sl 52 (3,401
)8 Lo 48 Ot (i)l dsasdl gy s Lo upaidly sley) Vg sy (B ebl § byl e 8 ) O Jguzdl o ity

DH - G4

DH -, Uiy jlal

DH - eIl

pot!

2421470

327080

2748550

=

2373850

1275075

3648925

<Gy

3979750

1376525

5356275

MERY

2766605

1720015

4486620

e

321050

1578090

1257040

dzoazdl

17497 410

« il eyl o)

o455 321050
6.276.785 : (a34L) ¢ gl UM iy slall ¢ gazo
& gl NS 35 8) gy 5l
17497410 - 6276785 = 11220625



: (11) blal <
5800 - (1985 + 1620) = 2192 : ga dyYl diyg)l § divlidl aze 31 gl Hs2Yl sus
P& dioladl aze 81 s (kg) o ys2 I dlS

. . B P .
 Les trois pays du Maghreb totalisent 91 700 000 7 kg 83=lg)] 8352Y1 8)321 5800 &ixlis Joss (L0 — . d EEN ‘9)
habitants,'Algérie compte 43 300 000 habitants,le | &1 60 5,8 28331 y 1987 x7=13895: 9 33” dd) J
Maroc 36 600 000 habitants. Quelle est la population ) .
de la Tunisie ?

1620 x 7 = 11340 : s 4311 diyg)l
555 05 2 B AT AT e 25 2192 x 7 = 15344 : g0 &V disyel)
Activité (12) : Le nombre d’habitants de la tunisie : 91700000 — (43 300000 + 36600 000) = 11 800 000

(483> 55) O] PSSR

ol dhisl Slual 0 : (3B 5) ol Clusdl =

28l 325b e 3 daglme shisl Gu (e g gameh L3l susll By @ 20 3o dasll o Blhadl e susll ok o
olael dlade § Jus- I Gyall BLasSY dyslucll $s,4)l duols Calsgy o
ool dewdly 2l demy 93 dpoldl Lol 31,b o Olshier oy @
olsn shazd 0,8 slazdl sasy of pslee ybl & Cuwlidl Jolell By @
by mesdl Cibss (s Dluss-dimsy Jox @

Lh-ad ’“' )_043

($0% @3 elos  Joll deo €
: (13) blal <
Ao jie Slasl Bus o (e 63Usus (Rd> (e & gaze U] 0,3V £ gemdl padn Wlas blidl lis & delsbl/els=ib) 0550
: (14) blid <
Lo Bzl US e dusll 3,1 susw @ dus e Dslucthl o, (e dludis JS delseibl/ olseik] oM -
(482 - 225) 5 (255 - 201) 5 (83 - 38) : & AWl B34l -
e : (15) blid) <
1o 839 e ¥ s Qs 1 G5 LT D s il ] 2581 8357 321 ) dools duaal Jyu dalsibl/olsik) J=e J] bLad) s Gug

: (gﬂitﬁ &ae 1200

‘ 85-36 250- 206 472-225 1678+825:[:1zosggo éﬁ)b oe ‘OT!‘)J& ;D" ;.)L"‘u: é E_u"c“u L““. “:‘L? uj‘a'” :Ld.. ?J)s_\

Lo Sl & g S el . T
80-31 255-201 372-125 2513‘1042:{;838 cl).?l o quax” o=l dedrs é o 4.)[.«&.3 u«lﬂl&” J) 4.)[.«5
9546 247-203 482-225 -3600 . . N .
83-38 350-306 480-233 050 : 095.:5 ‘du—U 4900‘93 LOS UL‘UJZ”

34914+10625 = [ - 24000

a5 5o 1 255 @ 762 x 125 = 762 x (100 + 20 + 5)
el Besl D = (762 x 100) + (762 x 20) + (762 x 5)

8000<225x - - <10000 376 X145 = (376 100) + (376 x 40) + (376 x5)  : Jlte
- (37 600) + (15 040) + (1 880)
4000<310x - . <7000
<30 “5u520 =76200 + 15240 + 3810
46000680 - - <56000 762x125 ; 928x375 ; 329x36  : b e Sedl &
80000<90x -40 <85000 452x411 5 674101 ; 109x 49 } = 95250

Ldges lgmos oo Yoy LEST Gl dulos 5o § Ll duolidl ods dusal (Jousis
: (16) blad) <

oo bl pbldl 055 szl Canlib) GBI dalell o)zl s o bladll e & delsill/elzzll (o sl

13829 90 < 31 x 3 <100 (Y 3 go shizl) Cewlidl GBI Jol=l) 90 < 31 x ... < 100 bl Mo
: (17) bladl <

Jsasl) &y )l puds dalsabl/elsall psdy (ads shizd G391 slazd] e Jgasdl 4aS J) xio ¢ g AaL) JEL (e Basl
sl 0,81 9s88 L Lojlodl (90 dorsall L pall Olles) Gy8YI slusdl e

) Surla planéte Terr, les acéans recouvent 67x2003 : T saly 25887 21025 () 90 x 200 = 18000 : g 89 x 2 -

360 700 000 km? et les continents 149 400 000 km2. 70x2000- 140000 : 54
« Quelle est la surface de la planéte Terre ? H

- De combien de km? la surface des océans est-elle £ oS s $35T o 2 5] oo 60 x 300 = 18000 : ® 63 x 308 -
spériee el s contnens e e 712008 70 x 2000 = 140000 : sa 71 x 2006 -
Activité (18) :
- La surface de la planéte terre en km2 est : 360700000 + 149400000 = 510 100 000
- La surface des océans dépasse en km? celle de la terre de : 360700000 - 149400000 = 21130000



IS Olols s wad «Sih 8,84 dasdl alusl o

la soustraction ¢ 5alf I'addition 4231 ]
— S
5 T =
721250 - 18700 = 702 550 :Jle 9178500 + 3475 = 9181975 sJbe R 3 .
: LR - 3078 - 2T & o .ggpa.”g t,lﬁ.”g &.a.?o" Y%
JEN || et i O] G || et i Esazal a
1¢ terme 2¢ terme la différence 1¢ terme 2¢ terme la somme \c{a“
o\
Bl SR luod o 435 i 15 15] € sadal] S5 Y o | proprietés Steb | &
ollaall B3l 555 Loge gaias 03903 s L WS 3E 13] § gaseal y.
502x130+750 : Jita ST sds ) s3all Gl (5 &) W 31 w1 5.

502 x 130 ZlasJi V31 C«:al 254 x 365 - 92710 :Jbe la multiplication &s3-&T
750 &) Gasl & — N =

I detedl | T Jelll i
1¢ facteur 2¢ facteur le produit
lole S BB 13] pibeomd 3335 213 JIRE Y o | ProPriétés Olel
Ll dllse Go % pe 18] &5 slas] Bls IS SED Y o
T 503l G 35 I (3 U g 5asll G 85 8 lelad muslens gl (ifsasis 2as o
(14 +145) x (423 +81) = 14 x (423 + 81) + 145 x (423 + 81) i :JB.A

=(14x423) + (14 x81) + (145 x 423) + (145 x 81)

oled) dhisl Slual 0 : (3B 5) God lusd! =

doomars Opally pally pasd] Oldas (8 lasd Loty o sasll (59 53 sl e Gosaall Gy o

395019 masloxall g o wliall shizd) 5T 3,401 o] g gmzmall Bymty @ ) LBl e oy mall
A4Sy s do yidall Olslusdly

4S99 0 ddas IS wliall shasdl waoed) o 80l popde pusti @

3

2 _ - <2 b &4 .
c J’évalue mes apprentissages ‘"’Sw é;sl ' 4—h-w.d HJA
5249 )@‘@M‘&‘—‘S‘Q . . .
2347025 73462 x 601 :i&;aigé;.};ijf USL@DPJLSQ)S.MIMQ
+7858086 -54807 5249 -

L10205001 | 29665 \ ;:?:9 :(19) ‘bw‘q
LB a0l f G of  pnsall 3] ) Olbesll oo didoe JS daoMo delsabl/olsih] fe o

52329+2526 j—» 58 455 77 589 54 855 dL.&ISSJ QSJ?T AR.) 41.7).0 )lDU}” d—’ljﬂ 8":)9 L."DS'Q'C' 4-99—05—[;'

4386+5279+9640 of———> 19503 19305 19035 k“g ‘lb} @ J:u:lle UL{:'“"-‘) w JS é k’&)u ;lhzjl ag’?‘b

45279—(11202+20798)j—> 13729 13279 13729 . s G:-s (".9}21” d‘sd‘{z—? euyl 64_; (&bg_”
631x701 + 425 710 506 442756 740 256 3
e 1 (21) g (20) Hloliwl <

s il 158 jlod] oo el 21T 351 €D

| 407x63 o> 256412 25641 2564 )‘La-lﬁ EQQL‘SJ ;lJD 3T é)S 31 & 90 JS AAJ&LLVMI b.'?)b
e e ame 7w e Cewlil) elasd] sl 3,801 ol & gamchl Hlide oLl diedd Lasd
w—» 1833484 183348 18334 ayj’{ﬁ_u \)I\,\.QSH U\" Q.A

(dad> 55) «LisYlg =) dunlsdl Lasl 4

ol dhis] Slual 0 (BB 5) G Clusd) =
il daled) 3Ll (o 3logius Jluno-Cilizdg Jou @ 4 8))l o)l delmall/plsill 5oey -
ol ol ol 5l ezl dilas pluscl (84 o Sliudls 3Ll UJs)

-3
| ddais) ]
” Y

: (22) blidl <

km o 2y V15 puaddl o Aol Bludl Olus J] deleabl/elzib] dogs «go3)l X depudl = Blukl : 8asldl] Fubny

P 055 Lkl Olus o5 dlsl J) 8min 205 3ukl Jyso5 03] e 300000km/s o sl dsp O Les

8min 20s = (8 x 60s) + 20s = 480s + 20s = 500s

300000 x 500 = 150 000000 & km _s dslukl (5555 ding
) : (23) blayl <

15x12=180: Lo & pidl Ol=dudl sue -

: o eyl 222l bVl Al -

(2850 x 180) + 12000 = 525000

BT 3 Jasls 300000 o e301 &35 &
haslSTl 2Vl sl 55 dlolal] BLuali Cisi



15wy (1) Wadgig laasdy Ololaill oysd5 g oaul | | SES

5 Shadles) Evaluation, soutien et synthése des apprentissages (1)

: dusadl gy O

(1) dsodal) dovocall Slasl 1 Goyudl @
Jelsdlg §)|5J| :2 gyl e

Ololubly JiSls JlgbYl Guld 1 3 Guyadl @
(2) dsodal) dovscall a4 Goyudl 0

: Qlaa¥l O
Olusdly st o
¢ Bg,mdby f@)ifl{ 8l slas¥ So9 o -
¢ dolael LSS e yemyg (g bl dll dolas 8 8,uSU Slael) Sy -
¢ (’9'[-2" due gs SoMdly oMadly BV Oiliadly Ol pésly Slusgd) o S -
eMedl hady uMlall hasy BYYI Juasy dhwd) Olasgll 3y 5um29 ByeSI) S1usYl 3 pB)YI 4ol Suow -
< odladly odedl 8,831 SlasYl ol -
¢ oMadly oMl 8,801 slaell iy -
¢ 8,1 olueVl Ll 39 dylieg LSS Cadb gt Jilus Olmdy Jou -
¢ dengdl Slodl daisl e blis L3 8, slusYl Cabsgy -
¢ syl i) slazely dusydall 31asYl Blas (8 dumaall dommmaal] S1aeYI 3,35 § somn amioms -
£ 3l g sazmall Clus (8 pshally gasd] Gluols asy Cabs, -
¢ LolaeYl uad) slaxel duwgyaadl olasll Glas 3 dsudall dowseall slaeYl slus oo -
Celasd] Glus 8 Oleolsd] pamy Cilbgy -
¢ oo olae el £ 3% ez Dlus UM dalszall/olsioll ld @ Of oSy 3 sVl g -
gmomay 03 Lojyudys Bimie o3 prbs ez Ollas (8 83)ly slhsl Lass -
gzl doyouall SasY) 09 sk dadie Jilus-Olmdy Jou -
dwdiyglle
¢ Z.Mu.,\& Olelis]s Ol=og L;B ddalziallg agjlsldl UWI o9 Gy=b -
¢ 38dme dad (e e LT e boges Loditun i -
£ 85ume dhadi e b 45T eulitusd Llgs Logditus Gady -
£ 8ddome dewdies Olslias]s Olmody 8 Guasditus §)lg 5l delss susy -
{ digme dewiin Olinds 3 Olasitun) @13l of delstl] d8Mle it -
Aalia)) dewigl! Ol9dY) Jlasiwl ST of ansituce dalsd ol ST of cansbitue g3 of b dealizul (o $aot -
ol i) e
¢ Ololuall (b3 Oluzgg IsbYl (uld Slasg JSU) (uld Oldog Calie e OMysos $yz0 -
£ Ololus guldg lsbl Golds (IS Guld b Cing Ol -
Byl duiy gMSYI lgte (amal) cshatuna) @y podl (Eiliod] doluss Jagmme Dl dhadiye Siluns-Olmods Jou -
UL dtlaeg ealais ©
(Bazsll 0ds 3 Bly e Jlzxall 13n)




Lewdig) Olgalle Blale pate « gouwill ¢ duumalle 8ysull « Oloo « Jy9) Oliee [IEEETY

(1) adeig pasdy Olodedd] 03985 ¢ gunl paa> i 0

Bladl o pymbl sasll @ 8 54 cuausdl JIstl e delsabl/alezhl Gy o (36 5) Gl Glusdl =

-3
51 & ~l 3
dhic sy
=

L“,.cloy@mg 89,8 Jos : Jos) dieeo €

Al Jor o) ikl s gd] § s 855 dpe o0 LisSS Leoiiy daz oo elsil] 8)30m 3o 532 (o dasdl o dasil )
doleill/plsl] ds pody o Ol9 «d8y=hl 0de o Ugede do 853 p3ling los Bayiedl 48,2l | il Eadas daisYl ode Jor g
S5, slas Vg Glisdly Obgzall 83LdI/3lwY) do) 138y delss oo 55t ludey dewcS) o doys d8ym0 Jol o

(oobdl] duwdigl! Olusdly 31aeY) s Olexn 085 1330y 11 (oo deg o] 3309,01 (585

: QL‘ZN gl Qe dldg (Oldsibly nalsid) Galy &Mﬂb 2 adl HeuaS 8yg aw (389 dasdl 0dn @ Joll G‘E%S

¢ @bl dojall 35190l e Ll o -

0559 3leadls skl 511 ] g @5 cddle LleYb Oldsibly dsib) Jlay 03 deedsd] ¢ g 331y JS S3LaI/SLI 1,4, -

fg08 JSdo

¢ dalzibl/el=il] 785 o 13,8 o3 Sysedl s bsboz prmadl 0y 519,01 s Dl oo oeilgt] usy -

¢ Olodsabls guadsat) sUasT 3LaYI/3lndl wo,s -

oI e LYl G 0a2dls e sl Olodsilly guelsibl Gabty 33N 3Ll pgds -

39l e LW LEE Ly paay

25, Bl s o dovsuall dyg2Yl €

Test 33l
a b @ d Do ol 5581 305

30005000 3005000 350000 = 305000 | « 52 YT LLa55 ol 85 33T
143 14325 1432 143256 « 5514325678 siafl VT Ol 3de o |
7005300 705030 | 70005030 7005030 « 35 (7x 1000 000) + (5x1000) + (3x10) : 33 « —%
30671 3671 20671 19671 | « 5212028+ 8643 : 53331 g gaini » 3
12227 10 227 11227 9227 5518427 -9200 : 33331 &35 o

103425 113425 12425 100425 | « 55 985x 105 : (3331 £luz
SEY e @0 @) (@) L) (6 L (d) S ()5 ()5 () a3+
gzl - O () L(dy) 5
51?:3’; ;” 51?:‘; ;2) (A0 L (@) | @)1 (@) d2) 111(d5) 3 () 11(d7) =iz um*:;i‘*:ib &

402m  402m? | 968m2 | 201m |« 5 dhek 8m a5585 12,1 m dsb Jkiis S5 e o) dalas -
240 m2 36 m2 20m | 3600m2 $9Ld Bl 60 m asls Jsb Suld JKANT 555 Jbs - 3
3

2 50 5q300kg ¢ 2t 1 JRIT s

59>2t>300kg 2t>5q>300kg 300kg>5q>2t 5qg>300kg>2t o ese
- 32 SV )



: ¥lgull Jgo Ololdy) O
Clusdlg slasyl o
3005000 525 pBIL YT dussg Godle B dusll dalsiall/elziall Sy §5id] a2l Jgde Jlastiuls -
1432 9o 14325678 szl YT Gil,is sds sus 53] 5678 5320 x 10000 5 1400 x 10000 5o sasl -
7005030 3 7 x 1000000 + 5 x 1000 + 3 x 10 &55aell anlsS sl susll -
20671 533351 ¢ saee Glo Ja) 8643 + 12028 Lajerys gazdl dilas dalsiall/plsioll py -
9227 5259200 5 18427 (3531 3,3 Lle Jamd polall dles Seyg @iy SIS -
103425 1 sl e Jasd Dyl duid) 389 dilasdl lzsl 985 x 105 (33321 2ad oo -
Luwdoyll o
(dy) L (dy) 5 (d)) L (dy) &3 o(dy) 5 (dy) 5 (d) Olagdiiid 3 L33 -
(dy) //(d) 9 (dy) // (dy) : Caamy Olasiiiane & Lo -
(d)) // (dy): OF JasMyg &M Oloshtucad] doldeall/glsiol] sy -

ol e
: gslb.c.” M‘/MI oy d.i.b.«.am ,b.::.wa k:)Lw..? 42.»0 JLAR:.MIL) -
40.2m : 3a daod 8m 25585 12,1 m Usb Juhais K& e &)l dabs
 Oolhodl dalmiall/elsted] Cows g 50 dolus Glus dio Jlasiubs -
3600m? : g5l &5lus 60m dslo Guld ST &30 Ji
slaidl] Yo Buely Bug ] llson OF delsiall/ ezl oSiay 3NN JSU) &5 ia) -
2t=20q : LS ode (eS8
5q
300kg =3q
2t>5q>300kg : Juls

(4485 55) Cuniig ped EESKIRREPEREAR

1 (33Bs 5) ‘:,z.m.m Ol =
25 susll J] Bladl Lo (o9 =t dusdl JaSo dsu o

hisY) s

sl o 63 (oY) dasdl § seull qusddl s gl s dd] Cons) Olegame Jos 1 ol dizeo
Lasas 058 b Wk Cum ailsgame (] Olosibly gnalail] sa SSI/Sad) pods (oasiill gls dis Hhus be s s
Ssias )y (3o 90 4Y il o lpewlis bs de gaze JSU B3LYI/3Ll pudd (onaSoxibly ciphwsibly oo Azil) ds gaze) BN
w5 3 Y Gl Olssalls sbasl g g didyme e Liseg Linty (58w (dognzme) 458 US e datill 22353 018 1 cdonlsio
(el2hy 8550 dedlse) duslsdl dasd] NS (o lajslod (o RAL (e OB s dgizdlne Bug eaie pasd]
P W soll e dasdl 0de § desll ohaiys
elas] e Ololsilly grelsil] Dsel UM (o dlasY oo BMasly 319, 25L5 e ol -
o8old 5 L g bladl jlesh Oladsilly ppalsall Clay o Lo ping blas JS (Oleadss 51) daudss 33LualI/3kall 1,4, -
1§98 Uiy blid) jlesl
2Ll dosal) dassl Sles] o -
Ogalsill (S Lslos lgidlie 33,k (e lad] dogill Jelod) jliial o bLES US o] e Oledsibly gpalsill elgl asy -
Akl elzzb) 585 e 698 03 Lelor JSin pumatll o2 o5 lymumaly pailas] &m0 oo Ololzilly
: (1) blawl <
253915 B9yl e US bl slasYl Jads a8y I delsll/eleibl uSQ
(33000000000 : 5& lls 33 17058000000 : o Gouds Grusss L5LE5 Hldo 85 3225 15 000 : o W1 15
‘ 120000000 : ;& Bseke 120




1 (2) blawl <
L olyL Lis bl SlusYl Bg el dalseadl/ elsil] oSy
Ogiles LYy all diatwy pudle duns ¢ ;0 5600380 -
T Heilés die EMig Oade diatwg ;oMo ducs 5600 380 000 -
Al (gunsg &8y Osale diamudy hlibe Gguntg duaig dis 1 ;2 155900350000 -
dlabize LUS ) pB)IL QeiSLl susl) elSas doleill/elsall oS = (3) blicd) <
055 Jgadll G dSShe 8ygay BxSdl SlusYl o sl e o8 dalsibl/elsill 0sS o oSTI blacd] i UM oy
7608200 = (7 x 1000000) + (608 x 1000) + 200 : JUIS dylzY)
2043005000 = (2 x 1000 000000) + (40 x 1000000) + (3 x 1000 000) + (5 x 1000)
: (4) blaw <
ML Ol s ol BYYI susg 03,01 djie dalsabl/plsbl oy
Jodzn Dzl bladl e M delsall/elsial S -
sas 5l YV sus sl Akl 3,01 43y dyas) (g sl usll dobis

Soutien et ¢

€ e s o 5.

idation des apprentissages GLlad] Eudf3 623 J
- & oS G 38 9,200, 8T (2) - oluSi o 38 30, 8T (1
t‘i)ltif 33¢ o

Dsids Gsunss Lilds e 552 s

155900 350 000 5600 380 000 5600 380

+ ol L 3149597871 2l diiily T (4) s B o33l G U5 s 3T (B
oMl Olass 655 ¢ BT BEE ¢ VYT wl,EE 685 | 7608200 = (7 x ..) +

el o, 55 33E | 2043005000 = (2 x .. +

satee B s dzstl i sl 8

.8 1.4
x1. X 6. L. . AP
== = L1709 8387 : 9&3 BLL O pus
72 372 28910 .72.0 +Az1.85 .54, . J :4 ‘U.«..J. ;

1. 74 . -11..2 | -18.6. | + 23.. | + ..3 . ’/” N ATt

5. L715. 1.647 L1760 L6040 93 31495978719 - ,yyl k:JiJ < &

314959 : 3o 3149597871 sa=l) YT &l de 53¢ -
9: g 3149597871 53zl oMall Clues 5 -
314 : 95 3149597871 siall oMbl Ol && 33¢ -

: (5) blawdl <
ezl ol 3,801 o1 £ sazml Cawms 63 02 9] 5k sl ez dibae IS & Ak IS O Cewlikl 3))) dalstbl/ plib] S
(Voir document nommé A)) : Ql:JlS LYl HeSS

6 Avec les chiffres :
3 7 4 5 8 6 9 jécis:

le plus grand nombre possible composé de sept chiffres. b le plus petit nombre possible composé de sept chiffres.

18 124 7179 8387
X X + +

14 63 28910 37210 42185 7540

72 372 11752 18563 t 2396 t o113
18 744 17158 18647 51760 16040
252 7812

Activité (6) : lapprenant/I'apprenante écrit avec les chiffres 3,7, 4,5, 8,6, 9 :
a. le grand nombre possible composé de sept chiffres, est : 9876 543.
b. le plus petit nombre composé de sept chiffres est : 3456789.
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(OA) L (BD) 5 (CG) // (FD) 3 (CG) L (CE) -1

.(OA) L (BD) 5 (CG) // (FD) 5 (CG) L (CE) -

215 L o5 Jlesnily a5 0,585 Lte ST JBST5 Bl (7)
(OA) ....(BD) 5 (CG)....(FD) 5 (CG)... (CE)
(BD) ... (GE) 5 (DF)

(CE) 5 (AB)...(AE)

g (AE) 5 (DF) 51 (BD) 5 (CG) : Lo s3elsfhl 585 olablifhl olouiiill ¢
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Activité (8) : 8 Je construis une droite (ds) // a (d) et
passant par le point (B).
Je construis une droite (ds) L (d1) et

a. Lapprenant/I'apprenante construit une droite (d;) // a (d,) et passant par le point (B). ~ Jcomeuesos

Je compléte (d3) ..... (d1). (d)

b. Construit une droite (d,) L (d,) et passant par le point (B).

%

9] (d2)

c. Lapprenant/l'apprenante constate que (d,) L (d,).

: (9) blal <
dsb 35 51 g oame dedmabl/plmil] Cowsu
0958 (Oblusdl slyo] LS Cowlih] s 9ol MI/MI Sy -
25cm35mm + 12dm = 28,5cm + 120cm = 148,5cm = 14,85dm = 1485 mm
146cm - 0,58 m = 146cm - 58 cm = 88 cm = 0,88 m
7,9dam + 0,05m =79m + 0,05m = 79,05m = 7,905 dam
7,26dam - 0,049 km = 7,26 dam - 4,9 dam = 2,36 dam = 0,0236 km
: (10) blad) <
SR Gegtiad) GeghSI) bl 8usgy Jgb US dedsibl/ edsibl oSG
: M (Jgudl i <=|.A'9.:Z.w| e Opeild doys 29 dousog d=y ol e Juasd OMogead] Jgas MI/N&:—U f Sl -
1687cm = 16,87 m = 0,01687 km = 1,687 dam

2l 10 el 2 188 G38 Sl paeda B L 221 9)

N
ST el SeskSIT el : &5YT Clas3lT 5o 25cm35mm+12dm 5 146cm-0,58m . (1 l) ‘bl s <
1687 cm £ 31,79 dam £ 589 m ¢ 53 467 mm 79dam+0,05m 5 7.26 dam-0049 km .
12} Une ferme de 5 ha 25 a 64 ca a produit 40 q de blé sl st M Ol lad uLC Uj\ajl 9‘ &“9‘” C’L‘L&; wvﬁ&ﬂal QS)PU
par hectare. . " “
Je calcule la quantité de blé produite par la ferme :1;:;21207;2;33;;2 dm:mz Sblusd! cb.'?! L& Cwwld) J.)s-'?ﬁ-” dolsih VG eS| Sy0-
en tonnes. M M M . el - M
(037ha+79a)x5=....ha s . . s
oo 9l Bz Sldas (] Ololud!) e Olda=ll 0l J955 Cus

:OsSad b e dlusl e
25cm?2 + 12,7dm2 + 2,3 m?2 = 25cm?2 + 1270 cm?2 + 23000 cm?2 = 24295 cm?
18,50 m2 + 0,32 dam?2 + 200 dam? = 18,50 dam?2 + 0,32 dam?2 + 200 dam?2 = 218,82 dam? = 21 882 m?
(0,37ha + 79a) x 5=(37a + 79a) x 5 =580a = 5,8ha
Activité (12) : Il sagit de résoudre un probléme qui nécessite des conversions de masses et d’aires agraires.
1- 5ha 25a 64ca = 5,2564ha ; 20q=2t.
2- La quantité de blé produite par la ferme en tonnes :

5,2564 x 2 = 10,5128t
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Evaluation de I'impact de la consolidation &Ejﬂ )gi {qsﬁj

| $0)5 () gt 1 gblss EaE5 (d0) 5 (o) pinaiiall bl ik L O
— .ﬁw;/;:” J§K§M§‘w_‘_/_":” M3 L1 hali g
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@) @) (d5) J/ (KL) - 5
Tca= m2 ¢ 1a= m2 ¢ 1ha= a ¢ 025ha= m2 ¢ 0,55m2= cm2 ¢ 12,7dm2= cm?
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lca=1m?2 ; 1la=100m2 ; 1ha=10000a ; 0,25ha = 2500 m?2

0,55dm2=5500cm?2 ; 12,7dm2=1270cm?
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oeSeibly bl woys Gzl esdll 3T 0l e 05 U1 dall dasd] dolss ALl @,V paasd! e sl Olodsills
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Ogalzill oS Lslom lgidlin 33,0 (o lad] dogibl Jslodl Hlaiinl e bLis JS 5les] (e Oledsibly gnelsil) slgl usy -
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Azl dovoall SISV G o by gaz posie Labsl dindg dalwibl/eleill Jou ¢ (18) blid) <
LSy dumad gadgiodny Ul Cllasll 0gds Iz padl Bs)3 dlabl-dsdgll o Sles] Jd delsiblplail] e g -
0)lz] glhall
(398 -120) : 2 = 139 : o dh s g3l duesl 8,291 ]
398 - 139 = 259 : ;& dh  deg3l) duagdl 8,29
139 x 30 = 4170 : ;& dh 5 g3l 54801 8,29 .0
259 x 30 = 7770 : ;& dh o g3l & ,40) 8,2

Renforcement et approfondissement :L.;-!é js}; {&55

2D Une classe de 6 compte 24 éléves. L'enseignant 231 3 Lo 308 bza
commande pour chaque éléve un livre de mathématique PR Y .- £
96 DH et un livre de grammaire & 47 DH. 1202 25501 6 139 x 365 =50735: u—‘b dh_) ts"'U 4.33;.‘«.” 0).'73” .G

$ Lo oty KU dsilils & 401 a,,m,a,m Lu:)a

e e s 30 A0 0078425 Lo 365 ol ) 259 x 365 = 95535 o2 dh J dog3l) g Bﬁyl
Activité (19) : Lapprenant devra résoudre un probleme en utilisant les nombres naturels et la multiplication.
1- Le montant de la commande du livre de mathématique est : 24 x 96 = 2304 dh
2- Le montant de la commande du livre de grammaire est : 24 x 47 = 1128 dh
3- Le montant total de la commande est : 2304 + 1128 = 3432 dh
: 055w L g /] o35y Jlom.wb Oesdiue JS o A8l dusul JET ialx«.U/ﬂslm.U J&5 ¢ (20) blad <
(AB) // (DC) U°l (DC) L (BC) 5 (BC) L (AB)
2ohlls gazdl dides shyzlg doludl Slusg e C¥go5 o] il Al delsabl/elzib) Jox @ (21) bLad <
112 x 4 = 448 m?2 = 4,482 : SULI) ¢l93Y daast) d>lud) - 1

o214 b 1354 S 0320 o agtih 50 i €D s1 3 g3 Jssil Jass K ST D 5a32ca=5,32a: JLg=dl

o 1 5o glsy Ea i) 7P
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Activité (14) : Pour trouver le nombre minimum de gateaux

Un boulanger dispose de boites de différentes — e ——
tailles pour ranger les gateaux qu'il a préparés : % 3\ :‘;SJ %5 \98% &

que le boulanger a préparer, il faut chercher le plus petit = Silrange s gatecu 2par 2l resteun gty \SEEE D A SR S R
Pon ange. TET G i U

multiple commun de 2, 3, 4, 5 et 6 puis lui ajouter 1. . it e che gt oo S W2 \§esey

. . Quel est le nombre minimum de géteaux que le _ S «‘-
- Le plus petit multiple commun est 30. boulanger a prépare? RS
(o <, S

- Le nombre minimum de gateaux est donc: 30 + 1 = 31.
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Activité (21) :

Il sagit dans cet exercice de former tous les nombres de 3 chiftres possibles on utilisant seulement les chiffres : 3,
4 et 5 les nombres de trois chiffres divisibles par 2 sont nombreux en voici quelques uns : 534, 554, 544 ...

De méme pour les nombres divisibles par 5 ou par 3 :

- Les nombres divisibles par 5 : 555, 545, 535, ...

- Les nombres divisibles par 3 : 543, 534, ,435, ...
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¢T3 11 n'est pas un multiple de 4, mais on peut I'encadrer entre o = €

deux multiples consécutifs de 4, 7 e Gzl kg 780 351 o .
8<11<12 ouencore 2x4<11<3x4 0DnssaécrittousIesnombresde 30 + 1 = 31 : B‘Q @"“‘Q'” QLM/M‘ Sde
= J'encadre le nombre 58 entre deux multiples consécutifs: 1.a130.'écris les nombres multiples de :
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Activité (31) :

- Les multiples de 4 : 0, 4, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40 ...

- Les 10 premiers multiple de 5 : 0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 ...

- Les 10 premiers multiple de 6 : 0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, ...

- Les 10 premiers multiple de 12 : 0, 12, 24, 36, 438, 60, 72, 84, 96, 108, 120 ...

Activité (32) :
L’encadrement du nombre 58 entre deux multiple consécutifs :
-de5est:5x11<58<5x12—>55<58<60
-de7est:7x8<58<7x9—56<58<63
-de10est: 10 x5<58<10x 6 = 50 <58 < 60
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Activite 19 : Calculer le périmétre des figures suivantes :

3

a- un rectangle de longueur 3,5cm et de largeur 15mm.
Convertir : 15mm = 1,5cm
Donc le périmeétre du rectangle : P, =3,5x 2 + 1,5 x 2 = 10cm
b- un losange de coté 12,5cm

Le périmetre du losange : P, = 12,5 x 4 = 50cm
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Activite 29 : Capprenant/I'apprenante trace sur son cahier deux triangles non superposables ayant tous les deux une

#1) Je trace sur mon cahier deux triangles
non superposables ayant tous les deux
une aire de 24 cm2.

2cm

€20 Je calcule le périmatre des figures suivantes.
a.Un carré de coté 85 mm. £
b. Un rectangle de longueur 81 cm et de largeur 26 cm. | <

aire de 24 cm’.

- On cherche les dimensions probables de chaque triangle dont l'air est 24 cm?, puis on décompose le nombre 24 en
produits de deux facteurs, par exemple : 24 =2 x 12;24=6x4;24=8x3;24 =16 x 1,5...

- On choisit deux facteurs dont leur produit égal a 24, 'un deux représente soit la base et le double de la hauteur
ou bien la hauteur et le double de la base :

Pour le triangle 1:24 =8 x 3; donc B=8cmeth =1,5cm

Pour le triangle 2:24 =6 x4 ;donc B=6cmeth =2cm

Activite 30 : Capprenant/I'apprenante calcule le périmétre des figures suivantes :
a- un carré de coté 85mm :

- Le périmetre du carré est : P, = 85 x 4 = 340 mm
b- un rectangle de longueur 81 cm et de largeur 26 cm :

- Le périmetre du rectangle est: P, =81 x 2 + 26 x 2 = 214cm



2 3usgll . d 8 10 & gl
_SJ Les fractions : . 4.0;»««5-" Syl Lo
831421 03 A . - . .
9 Les opérations arithmétiques 49‘ .Jl u|“| - "
LW Ofoluze) NESTREIRTY] dis Ll Ol
$ & sl olusY o § op S (90ds ey (§,89 £ gemmo awsy @ slasy Cpo9 ziby gez @
i) @ ¢ g8V Sl G pally ¢ shally gesdl Sluols pasy Cabsg, @ sl dousual)

S 335 o 9l gz dus e gl S Sus e S S Do )5 sy @
WSS dde Qlie L pall Busld b gy

w&q‘b Obu!

D Bldl gorudl § atwlys b W Idlazel & sl SlasYl Yl S oy clazdly 8,81y & gambl Clus Jsls sy
3ole) J e Bglle Slmdy e B Oledsill/ palsil] ghhuzul dols dday o3 gl e & 80ylg)l daisYl o8
sz Olus 51 (Olakiss Ololie Loglol plakl (uds Log)) i S (2395 Balls & sambl Glus o) e I aslodl] gl
Olus 31 S| 37 Qoo dds e szwS dde E)L"> Olws 3T u«:lg‘é‘l’l Jloxiuly O pall Gluols jass Cadb gl o auS udus
& o las cdide Jgasd] LSy g Sde Wikl e Bymilly s (g rie dus 51) 5T G due o g e >
S (0 gl Olusy d el Il Busld)) By
: B3I/ SLl oy eyl Jolye I elsdl) dasisly Glmdy suad duwdly
e23lz] sLST Ololwill/ gualeill 8ailusy dSlgey dizss o psll dasy Ol rasy panly sbdl das JYs -
¢« oooledly daiiW »
Ollams Calize SN lizdlos dad) slhast o das e oy9u3s delsabl/plsab] Ohiles] ddle s oy98dl das YV -
o dSlsn ol duzgs 095 Jhiubl 63,401 Jaslly Clas dalsbl/ =ikl 0Y 43,8 Jasdll 055G s (ddlsbly el paamg
(20 doxdio JJWI asT) L83kl 3kl G

WINENRWNENBUEBNEENENNEN JEEY Loz Syl

(48,35 55) yaws g «Li ISR EFSER

ozl dais] Blaal 0 2 (3583 5) Lol wlusdl =
G589 £ 90me Olus b Alus dmdg Jou @ 50 pa y3ec¥) 2 susll Claslas delsill/edsill susy @
u}iﬂg odde E)t’ﬂ slusg .4‘912‘9103|J&SI|L‘?.®L@,3|J..’>_9(0§)&;J|‘9

| ddais) s
oloz 63,8 1 Josdl) diuo «
: (1) bla <
do L) Ol Slodsabl/ ealszb! o 83/ 3lad) Cillay -]
S (39 Jisdl (e de g3l pb doludly deg)shl
Pk b dl Oglesiw Com

2 1 _10+3 13

- 4+ == : L Jasdl e degyyb) dolud) wld -

TTE T s s et dloedeand o
15 13 2 " . L. .
E_E:E:@Qwswl&A@SJ}UJ};bwlw@-

0 Osashs 63 (%2) il ab) Ssionas (%Jz) Bedl) sstome leleibl/Osalazl] bl -

60 x % =1500 : Juodb (D) o Co3)) dwS Gl -

150:%2150)(%:200 :&U&gﬂlqplo@o»gW-



1 (2) bl <

laleg &y aSUl 3las) e Sldasd] Sles) o
3 7 7 3 .

(5 3) 1 5 3 1)
—t—|+t—===+ =+ =] -
4 8 2 4 8 2
s :féhfgm(@io l—i=(l+2)—(i +2| -z
i (TZ)( ) ’ ’ ’ °
R R CR B ) I
1 2 2 3

Grted Bl —xZ = Zx=

L 3 5 5 3
s a0l sl 50 8 Sslis b @)
(lxi)xi:lx(

5 3 2 5

:ggujéfe

®ln o
SN wle

3

8
4
9

ENNIS]

: (3) bl <

22 L 302 A el o L 100 AW slasdl asls US slis
5 2 2 i 5 4 100

[SN)

: (4) blawl <
P S dus S Lslde LS o5 & S slasT IS e & sl lusY) LS

4 225 2
— wglilly == = 2,25 50 : wglilly —— = 0,02
9 9 100 S8 100
10 7 5
— g Oglilly — = 0,7 2: g Lglilly — = 0,5
7 9 10 9 10
5 12 10 47
_— oglilly — = 1,2 — oglilly — =47
6 9 10 47 92 10

: (5) bladl <
e1REPWV/INRES [FUINE PR SU P\ NEPA SR ES REPCLREPR SR CRCPA SR PON-|

2.2 _2x7_3 ‘ 2.2 _2x3_%
8 7 8 2 16 2 3 2 5 10
: (6) bladl <
3
34352 T s B asy
8 9 8 4 32 T4
2 6 2
5: = =5x— =15
6 2
15: > —15x S =12 _4
8 33
4.3 _ 4,7 _28_4
7 7 7 3 21 3
05: 23 5% 0402 _ 2
0,4 03 03 3
CIRNEIIMICER L L Laodl 4
NESR V-4 N IR o (3B 5) G Olusd] =
¢ Olalatl &.:933&.«:;’«’5191 oS 530U 3,89 £ 9050 sy © Bladl e o9, =bl dusll JoSo douw @
fQﬂySQﬁéJ&E)L&gleqMO 45 su=ll )

- bl - mazd)) @)Y Ollesd] Cibsn Al dimig Jou @
(Lol - )




3

Je m’entraine :g:ui.t:i J 4l J-UJS

e

§ QBT 33T bl 2Ja Jas : JBT 33T bls 20z a1 €0
SR IEAE AR’ iEAEAE IR (Sloz $0,8 1 Jasll drno ¢
1 =
s T 2 (8) 9 (7) glblicdl <
2 3
5 565 o 3 i 55 2 221 O il @ g g0z Ol e bladd! oie I oo dedseibl/ edsih) (yes
T 55T G 58 81 6 5251 : : 3,8 o
b e Goa)d o ()3 S 3de 358 sl
2 12 i 8 4 (H+l) 1 (£+l) 2
3 2 4 5 7

: (13) 9 (9) abblaw <
G ools8Y) Jlasiuly eUds dilud) (ugydl § delsibl/elsil] lymusS) I Oliddl vl ppbladdl gade 83LulI/3tud) pudy
Aot deolsd) 3okl s baw Yo o] OIS

(3 7
—+—
4 18

L7 _@7+19 306 347
2 36 36 36

: (10) blad) <

S =6+ i

2

: (12) 9 (11) yblich <
g5 43S e K3 e 38 8 081 g5k 338 3 K U ok 8 L]

o éw@lgi§ﬂ53x3 Gris dde §)89 ¢ game Ol Olowny

534 Szﬂ’” f 8'7,% o‘5+% ©15+2 ¢ L412

2 el . i Bt a2 s sl 2l Olodsill/ gnalsil) plaseisl 83Ldl/3ladl) Cllay saall 1is
e oledl 80 § By bLas US (e i y4 5louy

NGEEY i 5,08 38 K Ll Bl C8T5 L2
%xwo ¢ %xﬁ < 18><2lg (%,%%g . (%,%)4,? 5 1 5 3 5 8 4
o‘sx% ¢ 1,5x% < %xonzs (27 5) o, (33 5) 14 0,5 4+ —_—s— 4 —_—= — } — = —_— = —
AR O 6 2 6 6 6 6 3

: (14) blicd <

Sleols Cabgs o Cus &sj&.cﬂ@.m ddeg G S due slu sl o S pdus slie Olus e Oyl 9o bLidl b (gl
: dlte Olelasd] Glus 8 (damysils dumeaztll) L)

22 (4+4)- (2433

8 2 10

—_ = = —

9 9 9
i e s © edb ellazadl osdl H9o Aladl ode @l : (15) blidl <
O e il Byb o gl o3l e 100 JS O Cas sWl Ol
s e 24000 s Olisd) S
L 4 e
a8 Ol sk 30l o — laaly okl Jeseds e N
:QT =

Le diagramme circulaire présente
la répartition de 12 000 Dh des
dépenses mensuelles d'une famille.
Je calcule le montant en Dh
des frais de santé.

10 x 4

RS S

2_40100X 8 _ 19201 2 AL Dbl Lo I el deS

> Activite 16 : A partir de cette activité l'apprenant va connaitre les dépenses mensuelles de sa famille concernant
lalimentation, le loyer, les frais de la scolarité, de la voiture de la santé,... Et ce a partir d'un diagramme circulaire
représenté pas des fractions :

4 3 2 2 1 12 15 12 3 1

—_t+ —+ =4+ = + — === Lesfraisdelasanté: — - = = —_ = —
15 15 15 15 15 15 15 15 15 5

L de 12000 Dh sera 12000 x 1
5 5

= 2400 Dh
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200 ‘

« Je calcule le nombre de sachets remplis.

Activite 21 : Le fermier distribue chaque vendredi 220} de petit lait dans des sachets, 1 sachet contient 2 de o).
6

le nombre de sachets est : 220 : % =220 x % =264
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f Je traduis chaque phrase par une expression Un réservoir e voiture contient 60 litres dessence a5l d . . -
BT ﬂu‘uest,emp..auxg, t bl dowo (e Bhoal es
© [T ombien de litres contient ce réservoir lorsqu'i
e 6000 + 14000 + 28 000 = 48 000
« les deux onziemes de 32
- letesders 3ha + 7ha + 14ha = 24ha
. . . . . 1 6 5 1
Activite 30 : Pour remplir le réservoir d’essence , il lui manque : — - — = —
6 6 6

601 représente %
Pour L représente 80 10}
60 6

Alors, pour remplir le réservoir en [ : 60 + 10 = 70

Activite 31 : Il s’agit de traduire les phrases par des calculs :

Lesi de 120 cest le : 1 - 120 x 1 =60
4 2 2
Leside16c’estle:1 > 120 x 3 =24
3 2
Les%de75c’estle:1 N 75x1 =25
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> Activité (6) : lapprenant/Tapprenante résout la situation-probléme en utilisant la multiplication d'un nombre entier par

une fraction.

- La masse de lours a la fin de son hibernation en kg est : 285 x % =15x 16 =90
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Activité (11) : lapprenant/lapprenante termine la construction sur quadrillage du rectangle ABCD, du
parallélogramme ABCD et du carré ABCD.

- Pour cela il va compter les carreaux et utilise pour la construction un rapporteur pour tracer les angles droits et

C
Rectangle Paraliélogramme| Carre
ABCD ABCD ABCD D G C

une régle graduée.
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Doy Wy 79

5% 7=35: go o) 0¥l Jiadl Caslall OB (sl sus Lal 7 5 Jsl sus 5 0l Le -
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Activité (21) : l'apprenant résout le probleme ol on demande de calculer la superficie des trois lots d’'un terrain en

utilisant des opérations sur les fractions.

IS dolus Glusd 3Ll )l geall plasiul Cllas doybg dnas duy OIS duwaia dlus delsall/elzil] o 1 (22) blicdl <
dubatukls @ ybls Byoukl by

F g dzyy¥) dyasdl sl e drill Oluld)l delsall elsal] Jasdy

$1=24x24=576m*: A gkl d>luwe -

»=835x%x58=4843m?: B Juatwll dolus -
:(Bz;b) whe (58 + 34)
S=S,+S,+8S;=828m?+ 576 m? + 4843 m?> = 6247 m? : ,iSYIL disusd) LS doludk) -1
L = 83,5 - (30,75 + 30,75) = 22m : gl cmlds o Ld oty 9553 33590 Oslbl g,k doline -0
L=58-(18+18)=22m : gl

A=22x22=484m2:?m$)33| &bl dolus 9553

S, x 18 = 828 m? : C 3okl duds doluso -

ECD Culills AECB g3Vl (g)lsiog AEDB (8Ll gluib] Gyomik] did (o JS dorluns dolsibl/ el sy + (23) bolid) <
: AEDB G,oit) dds dolus Ol -1
B=1,36+1,02=238m: g0 B 5,8 duscld)) Glus -
85cm =0,85m : Jygocdl -
(2,38 + 1,36)

Sarps = I — x 0,85 = 1,5895m? : ()gSd
AECB : ¢)aVI lgie dolus Glus -2
T Sarcs = 1,36 x 0,85 = 1,156 m?
b un ecangledeongueur 35 e delargeur 1 . % b ECD : Euibl dolue Olus -3
: o S = (1,02 x 0,85) : 2 = 0,4335m?
Aalsill/od=ill 785 e La,39 Bguud] o Loboz gummatll o0 0 435ls] (o Olodsibl/ ekl ] elgl asy -

Activité (24) : lapprenant/lapprenante calcule le périmetre de chacune des figures suivantes aprés avoir précisé

72} Je calcule le périmétre exact dans chacun des cas
suivants aprés avoir précisé la formule utilisée :

la formule utilisée.
a-P,=Lx4=15%x4=6m
b-P,=(L+0)x2=(3,5+1,5)%x2=10cm
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(m2)  ABCD Lo31 azhaali

Dot yhll gas] Syl dilas Gddelmiadl/glsiel) ellug
12,7 + 6,8 = 19,5 (m) : S Jihatus)) Jsb (uld Olus : (JoV dis ,hall
19,5 x 13,4 = 261,3 : (m2) 5 doluedl (uld Glus
S1IS1=68x134=91,12m2 : 05V Lot dolus wld Glus : LS &y
$282 = 12,7 x 13,4 = 170,18 m2 : a5V Juatuw)! doluw pwld Glus
S=81+5=91,12+170,18 :(m2) s dJles)l doluadl wld Clus
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4,908 28,34

Lk @ Lk @

9,342

34,5 450 380,52 105,01

302 X 0,67 82 5,4 +198,36 + 75 + 61,34
X 0,075 23,507 M 1,723 604,05 16 630,07
1,02 780 10,5 - 67,975 -0,703 —-204,98
RS T - ES TP
Dol @ eisl O Lok b byl @ sl @
25,87 x12,5 3 12,5 x 25,87 0,580 + 57,25 3 57,25 + 0,580
7.5x(3,4x23) 5 (7,5x3,4)x23 12,015 +(3,08 +17,25) 3 (12,015 +3,08) + 17,25

38x(26+45) 3 (3,8x26)+(3,8x4,5)

(23,16 +0,5) - (11,29 + 0,5) 5 23,16 - 11,29

1x0,007 3

0,007 x 1

(47,38 - 3,5) - (25,16 - 3,5) 5 47,38-2516

: (3) bl <

Bug Gally g samall Jgo Olilus jlanly dalsiall/elziall pody

plyio) o il Slasll pybg ma i) dilectul e dyme

Aol Coss dloldll o9y pasdl lpasy Cos pB)YI zog

: (4) blaw <
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1380
1725 .

185,30 — o8 Lle Oledy
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(23,16 + 0,5) - (11,29 + 0,5) = 23,16 - 11,29 : M
11,87 = (0,5 + 11,29) - (0,5 + 23,16)
bladl s 8 ddoell 3s,alls musloedl Olus o Jialbs
: (6) bladl <
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. 87,13 x75 . 83594-1024 -958,2 + 89 5l | 5 aJ“bL:.‘Z.CSH WI dLo.v.ul O-“‘-"' JoLi}..Zﬂ I.l.m ulb.‘z.g
oSy R e PR e et T o0 mos me Olslasdl sl Ba,allsl muslod] Gl
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2AX0001 = £ 1430001 § DUXODDN || | 3750 10 ¢ 7 -aas £ (9) blast <
1,8x0,0001=.... ¢ 12,7x0,0001=... ¢ 3,057x0,0001= ... ....+0,007 =97,01 ¢ 357+

-117,03 . e dugyu &Q?Jl @ g,w%‘ du=ll a—’l:'S ulb.«.“:

P WIS phall ddas ) edsil) Iy
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> Activité

$ 3331 axbs Go AT Jshl Jially 54 L
a4 e Lol

(12) :

Il s'agit de faire des calculs des sommes des différences
et des produits et de comparer : 71,5 ; 89,69 ; 10,43.

1) la plus grande somme est : 71,5 + 82,69 = 154,19
La plus petite somme est : 71,5 + 10,43 = 93,12

2) et aussi de suite pour les différences et les produits.

: (11) blicd <

Cum & i) sl g5 bg ma land Cabgy dlus Jony Blsrs
9o (M) 2 Llagll il 3)oll Job O ] delsabl/elsib) Jog

3,70 + 4,65 + 1,90 = 10,25
10,50 — 10,25 = 0,25 : (m) 5 Laakl 3ysll Jsbs

' Avec deux des trois nombres suivants :
715 ; 8269 ; 1043

Je calcule la plus petite et la plus grande
somme possible.

Je calcule la plus petite et la plus grande
différence possible.

Je calcule le plus petit et le plus grand

aoz dilos § ewlis 03y g9 o0 oSl @

A 09 demaz diis OIS Sl Jo> o

NES] dhssl Glual O

ke (9dde o9 b ol

Aol daub OIS slus] Olslus ol

- ealellT OISR 3 285 20T asll s Lastl pesdi 3351 ()

7... 3,7 37.,37 .2,33 99,7.
X2 X L X3 +3.,96 2,88
..56 8 96296 3 -3.37 +7..5
. 8 .7 33 . 04,.6 .73
...56 2 | e
----- 9 3.,36 . .30
- .29. = Ohoc
23,.3 54,11

981 Sl e G S5l D

2,5x21=5.25

D

s =%
Je m’entraine 5o |

6026 +12877 = 18 903 Lo 0 3BT (1)

T ksl
5.25x45=23825 1836+ 5836 + 4337 = 12 009 o
—_—
25 x 23,825 = 595,625
—_———— o,z 2
e o Y _ . 3 Logausail &5
+ I ot ol b a6 189,03 60,26 = ... P Legaasdil &
B DT P e f o b Gl
21x45x25 25x4,5%25x2,1 120,09 - (58,36 + 43,37) = ... :
25x525x4,5 12,009 - (4,337 +1,836) = ...
N—

produit possible.
(488> 55) O] EESIEIRrERTHR

: (356> 5) ‘_?;mJJI Sl =
55 dusll (e Bladl e (o9 =kl susll 5k

Floz ol do #
: (13) blal <

o dulos § Canlihl (3,1 LS bladl lis § o
iS5 bladll s Sls] s Gu e udde b ol
Do e e 05 A Olsmall pand L delor
Gya)) Olus Wi Bl e 85080l § Lolul opalsal
e 58 LS o e (9due £ game sl (ke (pdde O
L JWI Il @

.5.,2. 254,25
+ 386,85 =—>»  + 386,85
641,10 641,10

€

s
: (14) blad <

kes] dovo o S 33,k oo bladdl s Sles] o

Aoudll 39,80 Olusd logelasiwly guoall
: (15) blisdl <

B3l el U dlLolal] 3lSe uuss J) blad] s e

$ Domall 56535 polss slux 48 dxdall 15 bladl e

ol 5l Lo e Gudzibl 8,08 e @ bladl lis

f@)i’l ¢ saz0 Olue UAS: clus L_gi Olusls .de w0

1) l=d clasd) § dloll mbgs el g oo 8392 b)

5.25 x 4,5 = 23,625 | Ue goaxd
J J J

2 + 1 3



: (16) bliwl <
t b b wus) elldg 48 doxiall 15 bliacll & sl SlusYl O o9 25by gz plusiul Pkl Jo by
(189,50 + 20,50) : 2 = 105 2 dog3ll dwgd) 8,2V

189,50 = iww RSN 2 Q) 189,50 — 105 = 84,50 2 2ol desd! 8,231
gl 21 31 Cals 3] ] ¢ ‘-Mﬁ 84,50 x 30 = 2 535 = sl dyaidl 8,23
j 20,50 )3 | 33 “ “ .ot
i1 laajs 2050 2 25301 521 5 J‘“ 105 x 30 = 3 150 S oozl & a0l 5,03
LA.Q...AJ?bJSJdJM‘ o,.v-k” .
- 105 x 365 = 38 325 dog3U Dyl 3,23
(o3 365 &2 o 336) = A3l st 82
' 84,50 x 365 = 30 842,50 2zl dsiudl 8,53

log 365 : diwdl - logy 30 : ,pil :Qﬁbadlé)l.ﬁ:}”&o

> Activité (17) :

Il sagit de compléter la case réservée au total du prix ' Je complete la facture :
de T'article dans une facture exemple : Article | Nombre | Prix unitaire en Dh | Prix total en Dh
4 ordinateurs = 15 123,20 Ordinateur 4 378080 | ...
4 imprimantes - 5802 Imprimante 4 1 450,50
Scanner 6 450,75 |
4 scaners = 2704,50
Total a payer
Le total a payer = 236 629,70
(488> 55) Pﬁsﬁ"'" dsly)l Lasd 4
oled) daisl Glual 0 : (3583 5) Lol wlusdl =
RS (04 sldg 389 g e Olus § slhs] BLasS| s 3yual o 60 oo y20Yl 3 susll Glaclas susy o
ke (o slie § dloldll @850 d8yma (e (Sl @ 5 914 913 susdl so Wiluog 03y Al
& s olasT Gpog psbs ez ddes & Cuwlid) 0301 BLaS] 0

-3
. & *”
J dais) Kv}

2, ot Sl 05 60,8 ¢ | d2uo €
' J’évalue mes apprentissages (3lols eéﬁl IR (2§28 ot -

G enm o o O : (20) 9 (18) QUOL{&.JI <
L142,57+25,7+145=J L 169,72 J | 290,14 J L313,z7 J Lol Glsi “‘L“i? ZLAM?.U C:@LE.JI é ‘” = ulsle ul.c . l ]
L278,5—24,36 =J L 34,9 J | 25414 J L 254,26 J 142,57 Vi ugﬂ& Sadds g‘;\bj t).log o a.»alpe.'ls
L 12825x7,7 =J L 987,525 J 179,550 J L 954225 J
\ : (19) blacdl <
1 B ol 51 D) | - s i 0 15 o
5 sl Bllags i ;lij,‘gl?d&;ji? nii umjss s ej:n sihesi Q JS O cewlikl 03))) mogy dalsibl/elmibl ooty
= e - T o N y
| 72789428070 =JL100,860JL1 oos,ssj Lwo,sssj 7.6 2.3 2.5.9 . .MJ"“:’ G2ode C)b5 &= UL.‘!'L‘“'Q @ dads
7 -19,. + 1,84
| 6920~ 1487 =JL 54,30 JL 54,37 M 5437 J 5o 79 79, : (21) blidd <
.780
L52x3l<.25 =JL1794,70JL 1781 M 178,1 J 4.0.2 CJ'LB..U ;|J¢>J| ap;tb @ ol 8:93,4 (&J&'Z.U ,bD'SL)‘
LB 3055 bl 33501 25T DD | ot 050 T ol 3 Lot <Lkl @) elizdl ale ol conlibl GBI 3 lymdye gt o3
: calidfT ST 3 g sl 5o
70,03 x .. = 7,003 X 435 = 0,0435 28 ;1’:‘: o5l is::% ) : (22) blasd) <
217,08 x .. = 21708 0,006 x . =60 ‘ol < x ol R . e e . .t
e s A e § e 2s0 00 Bl ] i
001 x ... =1000 . x 001 =003 2:7733:3 o ;24611(;2 1000 < 100 ¢ 10
53,0472

0,001 510,01 51 0,1 § s s dds > Busld of
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22,5x 60 = 1350 t oo 9 doludl § IR (o

135 x 24 = 32 400 D 923 podl § Ol sue

32400 x 7 = 226 800 : 503 ¢ sudl § LI us
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> Activité (25) :

Il sagit de la cuisson des ingrédients de la confiture ou on
devrait appliquer la somme et la différence de deux nombres
décimaux pour trouver la masse perdue :

= 5,850 + 5,200 = 11,050 kg

Perte aprés cuisson = 11,050 - 9,350 = 1,7 kg

Masse du mélange

> Activité (26) :

Il sagit d’'une résolution d’'un probléme ou le papa a dépensé
pour l'huile en Dh.

Prix des bouteilles de I'huile dolives : 38,95 x 30 = 1168,5 Dh
Dépense du papa en( DH) : 1168,5 + 79, 25 = 1247,75

Ce qui reste en Dh dans le porte-feuille : 2000 — 1247 = 752,25.

@ Pour faire des confitures, Salwa mélange
5,850 kg de fruits et 5,200 kg de sucre.

Apreés la cuisson, elle obtient 9,350 kg de confiture.
Quelle est la masse perdue du mélange

a la cuisson ?

¥73 Papa achéte 30 bouteilles d'huile d'olives & 38,95 Dh
I'une et 10 bouteilles d'huile d'argan a 79,25 Dh |'une.

« Combien dépense-t-il en Dh ?

e Papa posséde 2 000 Dh dans son porte-feuile, combien
lui reste-t-il ?
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@ Un robinet de la maison fuit : 10 gouttes d'eau @ Dans chaque cas, je recopie I'inégalité et je compléte - . . - < - “
s'écoulent toutes les 2 secondes. les pointillés par un nombre qui convient. $ u-g}” Y% 4—’3}"—6: Ul;{_}-” LQB‘LS_ g:?z” uw‘ dde le
Sachant que le volume d'une goutte d'eau est de a.6m3 < .dm3 < 68m3
50 mm3, je calcule le volume d'eau perdu en 1 an b.0,9 dm3 < dm3 < 910 cm3 25 dn,z - 250 P/ N J—)s-"ﬁ-” . 1
(360 jours): -enmm3 ; -enm3 ; -en litre c.1500dam3 > .. dam3 > 1,4 hm3 -
d.2cm3 > ..mm3 > 1900 mm3 250 10:25002_ ..b, l s 2
X t 9o OL3 O9y%e

2500: 0,75 = 3333 : 9o Cajll oo digiee O3 Ladle L) Olidl] sas .3
$slegll sb slo Bsslon OB 7 4SS o 1 (37) ULl
%B: 0,750 =750 cm3 : Lol .1
750 X7 = 5250 cm3 : g Oluid 7 a2
olhll iS5 Oludll ode of dalsll/elsil] piiund 5 250 cm3 : s g3l Slyd 7 aze (be 314 900 cmd sleg)l o .3
$km? L o5 m? o Lelé Llias 0555 bois dudly sl gz Lo 1 (38) dlucal]
30m =3000cm : Lg=dl.1
3 000 x 100 000 = 300 000 000 m?* = 0,3 km? : g& km? _y o3 m3  Lolé iltas (555 lodis dudly ellf ox .2
> Activité (39) : Lapprenant(e) recopie I'inégalité et complete les pointilles par un nombre qui convient :
a.6m3<6200dm3 < 6,8m
b. 0,9 dm3 < 0,903 dm3 < 910 cm3

c. 1500 dam3 > 1410 dam3 > 1,4 hm3
d.2 cm3 > 1950 mm3 > 1 900 mm3

> Activité (40) : Combien de litres deau sécoulent en un an (360 jours)
1. Le robinet perd en 1 s: 10 : 2 = 5 goutes.
=1 555200 000 mm3
=1,5552m3 =15552)
2. En 1 an, le robinet perd :
v =5x50x (60 x 60 x 24 x 360) = 7 776 000 000 mm3 = 7 776 |, = 7 776 m>
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' Un commercant a placé dans une banque un S 8 55 120 000 8558 alis add 225 (L) : (1 1) bladd <
capital de 60 000 dh au taux annuel de 7 %. 53*;;15@'&353;“[@@3’55‘(‘9&3 =/( 120 000 . SJSLQJI " ”/ ] . |

« Je calcule I'intérét annuel en dh. .(sz él;LajB 3&1@])13141100 ) ‘ . ) ‘
Lw s sl §M|3 <=3le s £ ooghl Loy
(Bly Jlowl ) @25 134 400 0,03 el

« Je calcule le nouveau capital au bout d'un an. . - X B
AT 4 25 T 8T SRe Sl o

36000 8338 JLJT Go Talle S35 3 e 331 (1) GByas b a0 150000 8558 alts 526 235 (1) R .
6% s o) (o293 15000 a3 &5ia 3356 e Jasd A0 334 R (Dh) & dygdl 3u5La))
Esall BT G 35201 5351 ik o230, Cls : JET U3l Jlasaily 8361 3w CiT e 134 400 - 12 000 = 14 400
Bl s 100 | . (e&,ji\fb}) &l : (1) sl 12 % : Y- waJl

..... (65331‘@) 83T (2) Jhidi

> Activité (12) : Cette activité permet de vérifier si les éleves savent calculer 'intérét, le taux d'intéréts et le capital :
o Lintérét annuel en Dh est 4 200
« Le nouveau capital au bout d'un an
a. 60.000 + 4200 = 64200 = (capital + intérét)
b. Lintérét annuel de ce nouveau capital au bout d’'un an est 4 494 Dh.
Le nouveau capital final : 64 449 Dh.
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> Activité (16) :

Lunique difficulté dans lactivité
présentée est le calcul de 'intérét rapporté
d’un capital pour une durée de 9 mois au
lieu d’'une année (12 mois) :

La durée de 9 mois est le % d’'une année

' Un capital de 580 000 dh est placé dans une banque a un taux annuel de 8 % pour une durée de 9 mois.

« Je calcule en DH I'intérét rapporté au bout de cette durée.
680 DH 1a338 83316 L& Jasd is 834 8% ,iwy JLJT (o alis B3 (3 (a2l 285 (L)
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g 35 T D Balell (355 409300 AT AT L5 o
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@ Un capital de 17 500 DH placé dans une banque
au taux annuel de 7 % rapporte un nouveau capital de
17 810 DH.

« Quel est I'intérét annuel produit en DH ?

@ Une somme de 32 500 DH est placée dans un
compte bancaire au taux de 8 % . Une deuxiéme
somme de 26 000 DH placée dans un autre compte
bancaire a rapporté le méme intérét annuel.

« Aquel taux annuel a été placée la deuxieme « Je calcule le nouveau capital, si le taux annuel est

somme ? de 9% ?
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7 420

420

7 000

7 865,20

445,20

7 420

8 337,112

471,912

7 865,20

D> Activités (26) et (27) :

Ces deux activités sont des applications directes de la lecon, elles permettent de consolider les acquis des éléves
étudiés dans les séances précédentes et sassurer que les éléves ont bien compris I'utilisation des régles de calcul

mentionnées dans le paragraphe « Je retiens ».
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5 Hiba trouve dans son courrier une publicité d'une
banque qui annonce : 100 DH rapportent 4,5% par an.
« Je calcule le montant des intéréts si Hiba plagait
1000 DH ; 3 500 DH et 7 800 DH dans cette banque.
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> Activité (5) :
Lapprenant(e) calcule le montant d’intérét en connaissant le taux et le capital.

Le montant de I'intérét que peut gagner Hiba en 1 an si elle plagait :

45 _ 45 .3500 dh Cest : 3 500 x 2

- st - 45 _
100 100 = 157,50 . 7 800 dh cest : 7 800 x =351
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10 Pour son goter d'anniversaire, Kenza compose O B
un cocktail de jus de fruits. Elle verse dans un grand
récipient 28 df de jus de pampelemousse, 0,70 dm3 de H (7) ‘bw‘ <]

jus d'orange et 400 cm3 d'eau gazeuse.
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> Activité (10) :

Lapprenant(e) résout un probléme concernant le calcul du volume et de contenance.

1. Volume du cocktail :
V=128dl+ 0,70 dm3 + 400 cm3 =2,8 L+ 0,7 L+ 0,42=3,9L=390 L
2. Nombre de verres de 20 d quon pourrait remplir :
N=390:20=19d ; reste 10
Vérification : (19 x 20) + 10 = 290
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0,0008 m3 =800 cm3 ; 3,805dal=3805d ; 7,254L=7254ml ; 7,320 =732
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Renforcement et approfondissement :L&lé ;5}2 {;53

O Un capital de 75 000 dh a été placé dans une banque 154 Synid] é}iﬂ sda :LSS{I O
et a rapporté au bout d'un an la somme de 2525 dh . L;LLJ‘I F A BSRRSN L’LC L"C'Lo‘? tpua_)e sb)é JA.C« H dwl am L
comme intérét. A quel taux ce capital a été placé ? e | o o - : = " " "

o o e B fouia 5552 Aalmzbl/elzib) dulS e $3,39 8)geud]

s o3z s 5 o P
O a. Je construis les angles suivants et leur bissectrice : .50 su=ll 3o 35:5 sl S9as k]l

CED = 50° BOA = 50° T et s e B gt P - “ T R . .
e 280 - 120 GRSl 62501 Gl . 3L &xhs 180 S &=y D d=lb ungsz.a.”g szl d&JLzA o dazdl ol é

_ § 8oy S dnkd 625 i3 L 972 cm? 55 Llal) . .
b. Je trace la demi-droite [OA’) pour que les angles BOA et 2z ;S‘d e €M o S Q.CJJ' tua.?' |: E'S ¢ (L, O"J"” ) g“l I/ . lg“‘ | L.S‘JJ
BOA’ soient complémentaires. s el Se ST LT Ll ) AN 29 " -

¢. Je trace la demi-droite pour que les angles LTM et MIL 125 mm3 5 09 dm 3 12:3 6°)§ M (Q.QRA L,Lﬁxn M‘j ‘LQJ‘BL?:—S O-A wm:‘i-n_s

y 16 ires. . s o s - £
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> Activité (19) :
Lapprenant(e) calcule le taux d’intérét en connaissant le capital et le montant d’intérét.

Il calcule le taux en divisant le montant d’intérét par le capital et en multipliant le résultat obtenu par 100 :

2 525
75 000

x 100 = 3,36 ; Le taux est donc: 3,36%
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> Activité (21) :

Lapprenant(e) construit des angles et leurs bissectrices.

Il utilise son rapporteur pour construire les angles :
CED = 50°; BOA = 50° ; TER = 280° ; LIM = 120°

Puis il utilise le compas pour construire la bissectrice de chaque angle.
L
C A
E D O B I M
R
1 (22) blicd <
£ 055 bl 3 Lo o3 Il sloll dueS wyaoed) gezdl slyz] Cdlas s dalsiall/plzioll ooy
tdogsd L1
12 m3 =12 000 000 cm3 ; 0,9 dm3 =900 cm3 ; 125 mm3 = 0,125 cm3
2 ebY) 8 lgwo @03 clodl deS 2
V=12 000 000 cm3 + 900 cm3 + 0,125 cm3 = 12 000 900,125 cm3
: (23) blicd <
sl Olasgg JiSII Olusg plasel (s dlue dalszall/elszall Joy

55dal =550 @ gt .1
M =55x0,93=51,15kg : o LYL Cuyll duS .2
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Je trace un carré de diagonale 5 cm. 164,06 m 52 ‘:&_‘j Ll é_ae‘x;jag; &#‘um o M‘/MI JDU“ . (13) ‘bWI ;Y

Je trace un lozange dont les diagonales mesurent Euadl ;Lg o2 .

. [y 2 w s - .“
6cmet4cm. i Le,la.:z.o ds,=e oylbjbsgupg,gﬂab
Je trace le rectangle ABCD tel que BD = 7 cm. AB=15cm : HIS l'ol
Je trace un cercle de diamétre 5 cm. : ”EBCz%AB 5 a.?!ya.” 2Ql2“”/t PN 6)9:‘* ) ‘b ) 13 é -

Je donne la valeur exacte puis une valeur approchée BT w o N
ASIEAGE D= Pi=164,06:3,14=5224m : 45kl )l

de la circonférence d'un cercle de rayon 12 m.
e 0255 18000 838 Jls #lin msh O 36 L T )
e coETS uJUe‘stl 5l BT 51 il Gluony I35 2 ol : (14) blicd <
P NI T ISRy A ey 1800 Dh il w5 e adsa R .
Bl oW gy 5 gl 3 g5 e Oluo s dewiin Dl delszll/lszl) Jou
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S=S3—(S1+8S2) = 480,8125 — (88,3125 + 157) = 480,8125 + 245,3125 = 235,5 cm2 = 263

A B C O3 327 Eoluss

> Activité (15) :
Lapprenant(e) trace les figures usuelles suivantes en utilisant le matériel géométrique : régle, équerre et compas.
a. carré de diagonale 5 cm.
b. losange dont les diagonales mesurent 6 cm et 4 cm.
c. rectangle ABCD tel que BD = 7 cm.

d. cercle de diamétre 5 cm.
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> Activité (17) :
Lapprenant(e) donne la valeur exacte puis une valeur approchée de la circonférence d’'un cercle de rayon 12 m :
D=rx2=12x2=24m ; P=24x3,14=7536m
- La valeur exacte de la circonférence du cercle est : 75 m
- Une valeur approchée de la circonférence du cercle est : 75,3 m ou 75,36 m
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je la nomme h. O g - “ . % - “ . .
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> Activité (30) : 22
Lapprenant(e) écrit les nombres proposés en chiffres :
a. » 17,3 millions = 17 300 000 « 45 millions = 45 000 000
« 4,75 milliards = 4 750 000 000 « 1 milliard 230 millions = 1 230 00000
« 27,3 milliards 27 300 000 000 . 18,3 millions = 18 300 000

. 0,750 milliards = 750 000 000
b. Lapprenant(e) écrit les nombres en chiffres avec le terme « milliards » :
a. « 47 000 000 000 = 47 milliards . 12 500 000 000 = 12,5 milliards
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> Activité (34) :
On demnde a l'apprenant(e) de :

a. retrouver la hauteur du triangle ABC relative au c6té BC et et de la nommer h.
b. calculer la longueur de la hauteur h sachant que l'aire du triangle ABC est de 19 cm? :

on sait que laire du triange : S = (base x hauteur) : 2; douh=(2x8):b=(2x19):4=19:2=9,5cm
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> Activité (6) : Lenseignant demande aux éleves de bien lire [énoncé et essayer de comprendre ce qui est demandé

et leur proposer en suite de compléter individuellement le tableau suggéré :

Volume du plomb en (cm3) 1 3 0,25 1,5
Masse du plomb en g 7,86 | 23,58 | 1,965 | 11,79
Ce tableau représente un tableau de proportionnalité ") 1 1 complteleableausuvant: [FereammmeEm] | (o] |
2. Quelle est la masse volumique du plomb en g/cm? ? | Masse du plomb en g | 786 | 2358 179

le coefficient de proportionnalité est la masse volumique

) Je recopie et je compléte les deux tableaux.

du plomb Echelle %5 % % Echelle % L
Distance surle plan | 50 cm | 20 cm Distance sur le plan Scam | Sem
> Activité (7) - Dans cet activité il s’agit de Compléter Distance réelle an | m | 2m Distance réelle 10m | Skm | 10km

les deux tableaux suggérés :

1 1 1 1 1 1
Echelle 0 T0 | 200 Echelle 200 | 100000 | 2000000
Distance sur plan 50 cm 20cm |[lcm Distance sur 5cm | 5em 5 cm
plan
Distance réelle 200 cm | 200 000 5 )

ouS5m | ou2m Distance réelle | 10 m | 5km 10 km
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> Activités (14) et (15) : Les activités (14) et (15) permettant
;. . 1 0 Lamasse d'un morceau de métal est égale a 15,5 kg. \
au Professeur de vérifier si les éléves savent calculer : o S s ARt e oA o]
_ Le VOlume d’une Substance en COI’lIlaiSSant sa masse O Zouhair mesure la distance entre sa maison et I'école sur un plan a I'échelle 101%

Il trouve 45 mm.
« Aquelle distance réelle de I'école se trouve la maison ?

en kg et sa masse volumique en kg/dm?.
- La distance réelle a partir de la distance sur plan et Iéchelle et Sassurer que les éléves on bien compris l'utilisation

des regles de calcul mentionnées dans la paragraphe « je retiens ».
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") Voici le nombre de fréres et sceurs de 10 éléves s i J\s....JI wu._, o,u.d.: lobgss O 0 10 20
delaclassede 6*™: 3-2-5-1-4-3-5-2-2-3 igmtl”d“?(&—!’aﬂvs 5;;(;5’
1.’ organise ces données dans un tableau. = s a u o .“ - - &
2. Je construis un diagramme @ batons a partir de 1o :JL:‘ 3b:J|:l:J:’j u TO:J. .PRE.Q k“% 4’?'?9'” d~9L"’ ‘Q" L“J"'” u‘)'LI Sde 9,@ §°&Q¥” )ﬂ‘ u,‘."?
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> Activité (4) : Dans cette activité il sagit de données concernant le s
Nombre déléves
nombre de fréres et sceurs de 10 éléves d’une classe de 6¢™¢: 3-2-5
5
-1-4-3-5-2-2-3.
a. On organise ces données dans un tableau comme le suivant : 3
Nombre de fréres et sceurs 1 2 3 4
Nombre déléves 1 3 3 1 2 1
b. Un diagramme a batons représentant ces données est comme suit : 0 1 2 3 4
Nombre de fréres et sceurs




I dasdl 4

(4533 55) Oymoid)

ol dhis] Slual 0

Jode § Sllo ehan e

(851> gllad (sl s zlhue) Olhhse dhwlg ULy Jig @
Olhhse llids Gl dxdlwes eulard) Excel d8)5 Jastiuo @

: (BBs 5) @JJI Slusd| =

e Bladl Lle o9 ,mall dus) t)laJ °
.85 susll

1 (5) blicd) § <

JS alSis b Olus me JWIS Uz & Vsl Lalats 515 gllady Ll ol el ¢ bstu ool Cisslag ObLJI 3l
: Lot Loayd 18000 g5l Ul oo ¥l s pabl (o6 dyste duulS B3 pas

ealyelly sV | Ll ) Olusall | Ll )l Y | L3V Ol jaacd]
2000 8000 3000 5000 (e23WL) &gud] & jlasl
11,1 % 44,4 % 16,70 % 27,8 % & ghodl dwd!

2l Bsld B)5h Loy ylas 0da ()
¢ o3 5000 : £isY1
£ 6255 3000 : ol EYAi_
£ 6255 8000 : &o3T Eiliadli
553 2000 : dal,alls &35307_
iyl G 55 080 & giall EL00T 50 llasy Jil
") Je représente par un graphe & lignes brisées ces données sur le cours de change du DH par rapport & I'euro,

pendant une semaine :
10,65 - 10,60 - 10,63 - 10,63 - 10,6 - 10,62 - 10,61

> Activité (6) : Dans cette activité il sagit du cour de
change du dirham marocain par rapport a leuro pendant
une semaine : la valeur du dirham a évolué du jour 1 au
jour 7 comme suit :

10,61 - 10,62 - 10,60 - 10,63 - 10,63 - 10,60 - 10 - 65.
Lapprenant/lapprenante représente cette évolution par
un graphe a ligne brisée il obtient un graphe comme

le suivant :
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0 On a demandé a 10 éléves le nombre de fois 8 AN Ll
ot ils ont voyagé par avion. Voici les résultats : \

1-3-0-5-1-2-2-0-2-3 6 \ sle
a. Je recopie le tableau et je le remplis. 4 \

Nombre de

Rere el ol |18 (RN 58NS 2 8yl

Nombre d'éléves 0 1 T T T T d
b. Je représente ce tableau par un graphique a 8ylew sl Ll 0 2 4 6 8 10

lignes brisées.

27,77% % =0,2777 1 ;o O
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> Activité (14) : Dans cette activité, il sagit de présenter les données d’'un histogramme dans un tableau.

Lhistogramme présente les données concernant le poids de 16 enfants s

On peut présenter ces données dans le tableau suivant :

Poids (en kg) 15-20 20-25 25-30
Nombre denfants 3 5 8

> Dans lactivité 21, il sagit de données concernant le nombre
de fois que 10 enfants ont pris l'avion : voici leurs réponses :
1-3-0-5-1-2-2-0-2-3.

On peut présenter ces données dans le tableau suivant :

a- On peut représenter ces données par un graphe a ligne brisée

comme suit :

elon leurs poids.

Nombre de voyages
en avion Ol 1j21315

Nombre denfants 212131211

Nombre d’enfants

3

2

0 1 2 3 5
Nombre de voyages par avion
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o a.Je détermine le volume V d'un cube d'aréte 9 dm.
Je calcule en £ sa contenance.

b. Je détermine le volume, en cm3, d'un parallélépipéde
rectangle de longueur 2 dm, de largeur 25 mm et

de hauteur 6 cm. Quelle est sa capacité en litre ?
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> Activité (6) : Apres vérification de légalité. 5948 = (64 x 92) + 60. Le quotient entier de la division euclidienne de
5948 par 92 est 64 et le reste est 6.
oo i 3L ST Ol 58 s als pswdll O L : (7) bliadl <
Je m’entraine {3/ | - LT e ) I
) o Jevérifie que: 5948 = (64 x 92) + 60 : u-m (“_9—‘“‘2-"1’ doud J“Sl USﬁB 57 Ea 58 g;-c Sus dowd)

b. Sans poser la division euclidienne, je donne le quotient entier et le reste de la division euclidienne de 5 948 par 92.

. Je donne le quotient entier et le reste de la division euclidienne de 5 948 par 64. (58 X 83) + 57 = 4 87 1

txuzs;e%swssoolew‘muamsﬂl ) ssd;uxubgmwwwmww: _.u,/ USLJI uBS.:“ Lamve_é‘e . |L®J.9L OTM@)MT Lei
(58 x 83) + 0= 4814 : ¢l ,io

mMuMQ&“w@U\gMZSSOOA)Js UsLJ!cuLSU...JA.SJ 833.a‘
14818083
() g dmdaS sl d3sy Ul gld : (8) bl <
(475500 - 25500) : 180 = 2500 : g

#8553 301 811 411 (251 55 L s ;ymm ik u&u FE

> Activité (9) : Apres la division euclidienne de 684 par 32 est: 12 + (32 x 21) = 684

- Le quotient est 21 et le reste est 12.

- Le quotient décimal de la division de 684 par 32 est 21,375.

1) Yeffectue la division euclidienne de 684 par 32, puis je compléte la phrase suivante : Ly Ol=dusS Z‘Sjwill 05w §JJ| éL).U : (10) blad <
- Le quotient de la division euclidienne de : 684 par 32 est .... et le reste est 9800 — 3500 = 6300 : IS M)JJL;

« Je calcule le quotient décimal de la division de 684 par 32.
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> Activité (16) :
a) Dapres [égalité 869 = (22 x 39) + 11 on a : le quotient
est 39 le reste est 11 et le dividende est 22.
b) 869 : 22 = 39,5 (le quotient est un nombre décimal).

> Activité (17) : de légalité 879 = (55 x 15) + 54 on a déduit que : pour transporter tous les supporters il faut
15+ 1 = 16 bus.
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> Activité (4) : Il sagit de calculer le prix de ventre d’'un terrain rectangulaire qui est représenté par un rectangle de

longueur 24 cm et 13 cm de largeur, a Iéchelle 1/50. Le m? du terrain cotite 3200 dh.
- Léchelle 1/50 signifie que 1 cm sur le plan représente 50 cm sur le terrain.
- Pour calculer le prix de vente de ce terrain, il faut d’abord calculer son aire réelle.
- On calcule la longueur et la largeur du terrain :
L=24x50=1200cm=12m
L =13 x50 =650cm = 6,5 m.
Donc l'aire du terrain rectangulaire est égale a 12 x 6,5= 78 m2.
Dou le prix de ce terrain est : 78 x 3200 = 249 600 dh
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> Activité (7) : On demande a lapprenant/ l'apprenante de reproduire sur son cahier un parallélépipéde et de

22l 58 5@ cliadi byl 1 (6)

u
@

compléter :

7/ Je reproduis sur mon cahier et je compléte : Le volume V du cube &

Le VOIume du parallélépipéde reCtangle eSt : Le volume du parallélépipede rectangle @ est : d'arétea =2 cmest:
V = longueur x ... x hauteur ;ﬁ Vi=2mx ..x ;g
V = longueur x largeur x hauteur Ve ox25anx - am T s | V= s s
Le volume de ce parallélépipede rectangle est :
V=4x25x%x3=30cm?
Le volume de ce parallélépipede rectangle est : 30 cm?3.

le volume du cubebest: V=2x2 x 2 =8cm?
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9j On a demandé a un groupe d'éléves quel était leur loisir préféré.
Voici leurs réponses données sans ordre particulier. Telévision — Sport — Musique — Jeux vidéo 5
1. ) organise ces données dans un tableau. SOPR L .
R a Télévision — Jeux vidéo — Sport — Musique
2. Je représente ces données dans un diagramme en barres. . L SO
Dessin — Jeux vidéo — Télévision — Sport 0

3. Je représente ces données par un diagramme circulaire.
4. Quel est le loisir le plus préféré chez ces éléves ?
Quel est son pourcentage ?

w94l

Jeux vidéo — Télévision — Sport — Jeux vidéo

Télévision — Jeux vidéo — Musique — Sport
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(16 +18+ 15+ 15+ 15+ 14,5+ 8 + 12 + 15 + 16) : 10 = 14,45
20 e 14,45 9o 8 &l (p9,a)l § gus bl Juse ()
> Activité (9) : Il s'agit des loisirs denfants.

1) On demande a 'apprenant/lapprenante de présenter ces données dans un tableau, comme le suivant :

Loisir Télévision | Sport | Musique |Jeux Vidéo | Dessin
Nombre denfants 5 5 3 6 1
2) lapprenant/l'apprenant représente les données de 3) lapprenant/lapprenant représente les données de
ce tableau par diagramme en barres comme suit : ce tableau par diagramme circulaire comme suit :
Nombre denfants
m Téévision
Dessin
Jeux Vidéo = Sport
Musique = Musique
Sport = Jeux Vidéo
Téévision
t t t = Dessin
0 2 4 6 8

4) Pour définir le loisir le plus préféré, I'apprenant/Iapprenante peut lire le tableau ou I'un des deux graphes.

Papprenant/l'apprenante constate que le loisir le plus préféré des enfants cest les jeux vidéo.
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(D Dans une fete, il y a 222 invités. On pense utiliser
des tables de six personnes. Combien de tables de six
personnes doit-on installer ? Finalement, on utilise des
tables de 12. Combien de tables de 12 seront complétes ?

> Activité (17) : Lapprenant/I'apprenante résout un situation-probléme utilisant la notion de division.
- Dans cette activité, il sagit d'une féte avec 222 invités, on pense utiliser des tables de six personnes. Combien de
tables de six personnes doit-on installer ? Finalement, on utilise des tables de 12. Combien de tables de 12 seront
completes ?
- Pour trouver le nombre de tables a 6 places, I'apprenant/l'apprenante effectue la division euclidienne de 222 sur 6:
222 =(37%x6) +0.
- Donc 37 de tables de 6 personnes seront compleétes.
- Puisque 12 est le double de 6, pour trouver le nombre de tables de 12 personnes, il faut 18 tables complétes et une
table avec 6 personnes seulement : 222 = (18 x 12) + 6.
- 1l faut donc au total 19 tables de 12 personnes.
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1) Je recopie le tableau et je souligne la bonne réponse : M}L, 9 LST dow 13 458 MW St “1~ 'b |, a5 d - ,.““‘.9

un pavé de dimensions | uncubede8m | uncubede2m
1m,3met4m d'aréte d'aréte

b) Le volume du pavé | 5
droit ci-contre 2, ), 12em3 7,5cm3 12em
estegala: | 725 cm

> Activité (20) :

a) 8 m? est égal au volume de : >

lapprenant/I'apprenante recopie le tableau dans son cahier et
souligne la bonne réponse, il sagit pour :
- 8 m? est égal au volume d’un cube de 2m daréte.

- Le volume du pavé droit présenté cest égal a 20cm? (4 x 2,5 x 2 = 20 cm?).
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o Une automobiliste part de Rabat a 9 h 30 min.
Elle s'arréte pendant 45 min 30 s pour déjeuner.
Elle arrive @ Oujda @ 15h 10 min 15s.

a. Quelle est la durée du voyage ?

G551 5a 8 3 AT SR T i 8T czst e

b. Pendant combien de temps a-t-elle roulé ? S
B apli
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> Activité (9) : Le voyage de Rabat & Oujda a durée :

15h 10 min 15s — 9h 30 min
15h 10 min 15s = 14h 70 min 15s
14h 70 min 15s — 9h 30min = 5h 40 min 15s

Lautomobile a roulé pendant : 5h 40 min 15s - 45min 30s =4h 100 min 15s - 45min 30s

=4h 99min 75s — 45min 30s
=4h 54min 45s
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o J'observe et je reproduis la figure.
Le cercle de centre R

a pour diamétre 12 cm.
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@ Un bus scolaire démarre a 8 h 25 min et arrive
@ 8h 50 min. Il fait un trajet de 15 km.

« Quelle est la durée du trajet ?

= Quelle est la vitesse moyenne du bus en km/h ?

- La vitesse moyenne en km/h du bus :

V=D:t=15: 2 =15x 2 = 36 km/h
60 25
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> Activité (14) : Calcule lair latéral total du prisme droit :

@ Je calcule I'aire latérale
et I'aire totale du
prisme droit :

1- Périmeétre de la base du prisme droitest: p = 1,5 x 6 = 9dm

1,5 dm
ey

2- Lair latérale du prisme droit est: A =5 x 9 = 45dm?

Patron

(4835 55) 22 9 21 (woy) peo EESRNESIREERESR

NES IS4 FE IRV (BB 5) Godl Qlusd] =
dawgiod) dsyudlly & giall dewtd) : 21 Guyol) 24 85l (03l dalmall/elszll 5oxs -
(5315 elhd bl dliae dyste cwd Olzy b by Gluld wsuss e (94 o 3Ly 33k JJs)

(Oloyab Llshs dgie ) dewlie slusl Jsuod bl Jolzo dyios o
(’.912"‘ UJLAJ.A JiaS e B3] (km) o ddlucadly (min) o diie) e Judss @
(O Blus — Aoy Bue) dewlite slus] Jgasd Cowlid] Jalss Jydss o
LS9 dusled) doluad) Gl 1 (1) Dilghaullly @3 y9dgall : 22 uyod)
S Blghwl S do L)ty deslod) doluadl Olus @

03B 55d5a) G dolually deiled] dolunal) Ol @

RS s
B

Leliz 03 Olegame § 1 Josll dizeo

Wl O 33VI/Bld) woy 98 (22) 5 (21) dropdl) Laasd) degoad) daisVl Calisd Olodsabl/ gwedsil) o] IM> oo
oW e Lols M3 il g1 e il ddyme slas] ol Brate Glgmo (o Gled CIBY Olodsall/ galsib] o diuse dow &
b I oo WiSEs lailyad dwis e L)l el Suclins Jol oo slasVls Olgmall 0do dauhy aolbY a3 33LudI/3tu)
d.i.l.c 5,«.1&.‘2)13 Le.:.l.c @as.:.‘d

Oledstbl/ alsith) 3B el (9935 Lelos asledd) provas
AL plasealy dlds 65101 Gelladll Jalasel) e dliol) dygibl Contd] (po B3| gzl s do dalsibl/plenbl JoS 2 (1) bolid] <
P QW dousdl e dhasw Cus hhasd) 13 blg) Sluld wasw

o5 s b
536 L6

5535 Ll JA5 JsLs bl L,:ww bhssil Jis @

el gladat] G0 &5 Gadfs 0T il ST GPT é‘&j §3L:.;J‘i.a éj%l.fzﬁ.} il_?l)
o g | st | dsudty | 3L, — = = T, -
20 15 | 25 | w0 [(%) i bs 20 15 25 40 (%) Jﬁ:i” bhas
54 () &3l k3 X 3’6 = —
b et 335 @ty Suotial) dpatit s G5z 5G5s8 5e 531 .o 72 54 90 144 | dzyalb ‘}i@bjl o8

D50 Cewlid] Jalrog Jo¥I il slasl me dewlize GBI Jaudl slusl 0Y &ds duwlize Slas] Jgas Jig sl
> Activité (2) : L’activité proposée permettre aux apprenants/apprenantes de renforcer la maitrise de la lecture d’'un

graphique afin de compléter le tableau (durée « min» ; distance «km ») a partir des deux demi-droite (a) et (b) du

graphique.



a)

La demi-droite [oa) du i é la vitesse

o o " distance (km)

4 3 d'un tracte t la demi-droite [ob) la vit

La durée en (min) 6 (123015 60 Mg eneleviese 100 :
a. Je compléte le tableau : *

La distance en (km) | 10 | 20 [ 50 | 25 | 100

80— a
La durée en (min) 12 | 30 15 70

La distance en (km) | 10 50 100 60—

50|

. . . b. ' observe le graphique et je repére le point qui représente | 4o _|
b) d’apres le graphlque la vitesse moyenne du M . la vitesse moyenne du tracteur et le point qui représente ;Z _ -
la vitesse moyenne du train. 20 %
- Train est rep résenté par le point A (60 5 1 00) :.ulfa:::lze(: coefficient de proportionnalité correspondant | 10— 3

1 20 % 40 %0 %0 7 3 %0 WO 01K
cad.: Vg, =100 km/h
- Tracteur est représenté par le point B (60 ; 40)
cad. : Ve = 40 km/h
¢) le coeflicient de proportionnalité du M cest : @—»
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> Activité (7) : Lapprenant/L’apprenante calcule la surface latérale et la surface totale d’un prisme, connaissant ses

dimensions.
o On consideére le prisme droit ci-aprés et on donne :
- La hauteur C’est : AF = 7cm AB= N .
AC=5cm;
- Le périmeétre du triangle : P=4 + 5+ 3 =12cm BC-3am /
AF=7cm;
a. La surface latérale du prisme est: S, =P xh =12 x 7 = 84cm? -Je calcule son are latérale,
- La surface du triangle est : S, = (ABxBC):2=(4x3):2=6cm? G ®

b. La surface totale du prisme est: S =S, + S, = 84 + 6 = 90 cm? £
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> Dans lactivité (14) : On vise a évaluer la capacité de apprenant/I'apprenante a appliquer la regle de calcul du
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> Activité (8) : a. Dans cette activité, 'apprenant/I'apprenante doit identifier la portion qui représente chaque activité

dans le secteur angulaire. Pour cela il doit comparer le pourcentage correspondant a chaque activité avec la grandeur
de chaque portion angulaire ;

o Dans un centre de loisirs qui propose
quatre activités différentes, il y a 50 inscrits.

46 % des inscrits ont choisi I'activité
«Percussions » ;

- 30% I'activité « Théatre » ;

- 10% ont choisi I'activité « Poterie » ;
- 14% I'activité « Aquarelle ».

a. )'indique la couleur qui correspond @ chaque activité.

b. Je calcule le nombre de personnes pratiquant chaque activité.
c. Je représente ces données par un diagramme a barres.

d. Je recommence les étapes b. et c. avec ,

$ )5Sl 338 Bois M uluall (3 ST 538 ¢ sass Ja

Ainsi il parvient a :
- Le jaune représente lactivité « percussions» ;
- Le vert représente lactivité « théatre» ;
- Le rouge représente lactivité «aquarelle» ;
- Le bleu représente lactivité « poterie ».
b. Pour trouver le nombre de personnes pratiquant chaque activité, il suffit pour l'apprenant/lapprenante de

multiplier le pourcentage représentant une activité par le nombre total des personnes inscrites, soit 50. Ainsi :

. g i s . 46
- Le nombre de personnes pratique lactivité « percussions» est : 50 x — = 23 ;



- Le nombre de personnes pratiquant lactivité « théatre» est : 50 x % =15;

14

- Le nombre de personnes pratiquant l'activité «aquarelle» est : 50 x To0 ~ 7;
. NPT . 1
- Le nombre de personnes pratiquant l'activité « poterie» est : 50 x 10 _ 5.
c. Lapprenant/l'apprenante organise ces données dans un tableau :
Activité Percussions | Théatre |Aquarelle| Poterie Nombre de personnes la pratiquant
Nombre de
personne la 23 15 7 5 Poterie
pratiquant Aquarelle
d. Avec Excel : A
vec Exce Théatre
- On calcule le nombre de personnes pratiquant chaque
activité (I'image suivante donne lexemple de lactivité |Percussions

«répercussions »).

- On construit le graphique a barres en allant a

«insertion » dans la barre de commandes et puis a I'icone
du diagramme a barres :

> Activité (9) : Concernant cette activité, le diagramme a batons

donne les jours dabsence en un mois des éléves d’'une classe.

D’apres le diagramme, 'apprenant/I'apprenante peut lire
que 20 éléves ne se sont pas absentés pendant ce mois ; 10

éleves se sont absentés un jour ; 5 éléves se sont absentés 2
jours ; et 3 éléves se sont absentés 3 jours. s
-Il'yadoncen tout 20 + 10 + 5 + 3 = 38 éléves dans cette classe.

- Le nombre déleves qui se sont absentés 2 ou 3 jours est
5+ 3 = 8 éleves.

o Le diagramme en batons représente les jours d'absence en un mois
des éléves d'une classe.
a. Le nombre d'éléves de cette .
classe est .....

Nombre d'élaves absents en un mois
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b. Le nombre d'éléves qui se
sont absentés 3 jours est ...
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> Activité (4) : On demande de calculer le volume d’un cylindre et le volume d’un prisme droit a partir de leurs patrons.

=995cm : QT E‘u"‘“’ Y

=2,5dm? : gslus 3aslil dolue O3] 2dm ga gl

Pour le cylindre sa base est un disque de rayon 1,6 cm donc daire égale a : 3,14 x 1,6 x 1,6 = 8,04 cm?.

Et puisque sa hauteur cest la largeur du rectangle, donc égale a 4 cm, alors :

Le volume du cylindre est égal a : 8,04 x 4 = 32,16 cm? © e taretaced e prome
Pour le prisme droit, l'apprenant/lapprenante constate en observant le développement (Dp-rsen ]
de ce prisme que sa base est un triangle droit dont un c6té est aussi hauteur de mesure IS 1 oo
1,5cm et le coté opposé a cette hauteur est de mesure 2,5cm, donc laire de cette base se T
(2 x 1,5)

calcule comme suit : =1,5cm?

La hauteur du prisme est de mesure 3 cm.
Donc la volume du prisme est égal a: 1,5 x 3 = 4,5cm’.
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> Dans lactivité (8) :
a) Il est demandé a lapprenant/lapprenante de construire un diagramme circulaire représentant des données du tableau

concernant les moyens de transport utilisés par les éleves pour se déplacer a leur école :

) e tableau donne le mode de transport des éleves
d'une école.

Type de transport A pied | En bus | En voiture | Autre [ Aped [ Entus [Enoture | aute |
| Transport (%) | 40 | 25 | 15 | 20 |
— a. Je construis un diagramme circulaire représentant les
Pourcentage déléves (%) 40 25 15 20 données de e bloos P
b. Si dans cette école il y a 540 éléves, je donne dans
. . . . . n tabls le nombre d'éle ilisant chacun d
Ainsi on obtient le diagramme suivant : G e
¢ Je représente ce tableau par un hi
b) Dans lécole il y 540 éléves ; on calcule le nombre déleves utilisant
chacun des moyens de transport en multipliant le pourcentage qui Pourcentage d’éléves (%)

les représente par 540, on obtient ainsi le tableau :

Moyen de transport | A pied | En bus | En voiture | Autre B A pied

Nombre d’éléves 216 135 81 108

M En bus

c) Puis l'apprenant/l'apprenante représente ce tableau par un histogramme. ¥ En voiture

d) W Autre

Nombre d’éléves
250 4

200
150

100
: _
0 i i i Moyen de

A pied Enbus  Envoiture  Autre transport
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> Activité (4) : Capprenant/lapprenante calcule le nouveau prix de chaque article selon que son prix initial a connu

=799 :g¢» uol U}”U‘ dde 940 suxll e 85% o Q}?:.?L.N .,L:Awl 34..“/..) -

une baisse ou une augmentation :

4 e calcule sur mon cahier les nouveaux prix :

Anciens prix Pourcentages Nouveaux prix
Anciens prix Pourcentages Nouveaux prix
35 7 5 35Dh Baisse de 7,2% Dh
. X 56,5Dh | Augmentation de 2% Dh
35Dh Baisse de 7,2% 35 - _— = 32)37 Dh 875Dh Baisse de 24% Dh
100
56,5 x 2

56,5 Dh Augmentation de 2% 56,5 + T 57,63 Dh

875 x 24
875Dh Baisse de 24% 875 - T = 665 Dh

> Activité (5) : Lapprenant/I'apprenante calculele volume d’un solide sous la forme d’'un Pavé duquel on a enlevé

une partie sous la forme d’'un cube aussi.

5 ¥ observe le trou fait

Pour cela, l'apprenant/lapprenante doit calculer la différence entre le volume dans e pa e e calcule

le volume du solide

obtenu.

du Pavé et le volume du petit cube.
- Le volume du Pavé est : 20 x 15 x 5 = 1500 cm? sém
- Le volume du petit cube dont le coté est 5 cm est: 5 x 5 x 5 = 125cm?

- Donc le volume du solide troué est : 1500 — 125 = 1375 cm?

20cm
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> Activité (11) : Lapprenant/I'apprenante complete le tableau et interpréte le nombre 12 dans la case jaune.

Classe on donne la répartition déleves selon leur sexe et le régime interne/externe :

11 Le tableau ci-dessous donne la répartition des
s d s o A selondeux el Demi-pensionnaires | Externes | Total
Filles 12 15 27
Gargons 11 13 24
Je recopie e e compléte e table Total 23 28 51

- Le nombre 12 est le nombre de filles demi-pensionnaires.
- On demande de compléter ce tableau, Pour cela l'apprenant/I'apprenante calcule verticalement des différences et
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- La voiture parcourt 60 km en 1heure cest a dire :
. O Une voiture parcourt 60 km par heure.
60km = 1h = 60 min En conservant cette vitesse, je calcule la distance

1km = 1 min en (km) parcourue par cette voiture en :
. . a) Th 30min b) 7min ¢) Th 37min
- La voiture parcourt 1km en 1min.

donc : en 1h 30 min = 60 min + 30 min = 90 min, elle parcourt (en km) : 90 x 1 = 90
en 7 min elle parcourt (7km) : 7 x 1 =7, en 1 h 37 min = 107 min = 107 x 1 = 107
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> Activité (24) : Lapprenant/lapprenante calcule la surface latérale du cylindre droit et l'aire de sa base sachant que:
V =401,92cm’ ; sa hauteur est : h = 8cm ;
O Le volume d'un cylindre droit est

a. La surface de la base est égalea S =V : h = 401,92 : 8 = 50,24 cm? V = 401,92 cm3 ; sa hauteur est h = 8 cm;
On prend T = 3,14.

a. Je calcule I'aire de la base.

du cylindre. b. Je caleule I'aire latérale.

b. La surface latérale : pour celalapprenant doit calculer le périmeétre de la base

11 calcule d’abord le rayon (r) de la base du cylindre :
Ona:S=5024=314xrxr.Dourxr=S5:3,14=50,24:3,14=16=4x4;Donc:r=14

le périmetre de la base du cylindre est alors : 3,14 x 4 x 2 = 25,12cm

Et puisque la surface latérale du cylindre est égale a la surface du rectangle qui a pour dimensions le périmetre de

la base et sa hauteur de ce cylindre, alors cette surface latérale est : A = 25,12 x 8 = 200,9 cm?.
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> Activité (15) : Combien de cubes de 8 cm d’aréte peut-on ranger dans une boite de dimensions 56 cm: 64cmet72cm?
1- Le volume du boite est : V = 56 x 64 x 72 = 258048 cm?
2- Le volume du cube est : V. = 8 x 8 x 8 = 512cm’

3- Le nombre de cubes est : 258048 : 512 = 504

@ On veut ranger des cubes de 8
cm d'aréte dans une boite en forme
de parallélépipéde de dimensions

56 cm, 64 cm et 72 cm.

« Combien de cubes peut-on ranger ?
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o L’aire d’un terrain rectangulaire est 1 356,25 m2.
Sachant que sa largeur est 31 m, je calcule la longueur
du terrain.
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> Activité (4) : Cette situation permet de vérifier si les éléves savent calculer la largeur en (m) d’un terrain rectangulaire

a partir de son aire en divisant le nombre décimal 1365,25 sur 30 ce qui nous donne un quotient décimal exact : 43,75

(Largeur (m)).

S daze ooy @5 am? oy ¥zl 55lgth AUSUI doLuly duslod] doluk) dadsmabl/ elstkl ouons : (5) bli) <

S 8353, dass wn 8. uwl Sl

I‘I,S dm

<
5dm

uu.h._msﬂyﬁdswuuu,mw o 0
lsp.‘a ub\s CEios « uIM25 3512 osLml
ul_,quAdsy dgbwL.sJS.JluxiA

SBsula 5336 Gass Oy8T e

S8 a5 Bzl IS5 5 Luis e @
03m 34 e o8 Gul8 5 62dm 54 leclis
(m 53zl 5314 i)

(e ) G 135 gas Cutsi o

A=S+(@2xb)=

=(5+25) x2=15dm: go OMdatudl gilgte daeld Jasons -
S=Pxh=15x%x1,5=22,5dm?=

0,225 m? : & dudlod] dislue HgS8 -
b=Lx)=5x25=125dm? : Lo Gucl d>lus -
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22,5 + (12,5 x 2) = 22,5 + 25 = 47,5dm? = 0,457 m?
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> Activité (8) : Capprenant calcule lair de la surface latéral et du volume d’un parallélépipede :

1- Le périmétre de la base du parallélépipede :

=(3x2)+(224%x2) =

6 + 4,48 = 10,48 cm

2- Lair de la surface latéral du parallélépipede :
S=Pxh=10,48 x 3 =31,44cm?
3- Lair de la surface de la base du parallélépipede :

B=224x3=6,72cm’

4- Le volume du parallélépipede :
V=8Sxh=6,72 x 3 =20,16cm?*
On peut calculer le volume dune autre fagon :
=lxLxh=3x224x3=2016cm’

o Le prisme représenté ci-dessous est un parallélépipéde.
Je calcule son aire latérale, puis je calcule son volume.

N 3cm

——

2,24 cm)
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_ Letableau donne le nombre de documents vendus par une librairie. 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 R l S 25
a. Je représente ce tableau par un graphe a lignes brisées. ‘ Ouvrages documentaires | 309 | 394 | 462 | 519 | 638 -

b. Jutilise [ Excel | pour représenter les données ‘ a— 317 | 408 | 515 | 293 | 618 ‘b "

par un diagramme en barres.
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> Activité (5) :

Année 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019
D ivité, 1 1 é 1
ans cette activité, le tableau présente le nombre Quvrages 309 394 462 519 638
douvrages documentaires et le nombre de romans documentaires
vendu pendant 5 ans, de 2015 a 2019, par un libraire. RGNS 317 | 408 | 515 | 493 | 618
Les données de ce tableau sont représentées dans un 700
méme graphe avec deux lignes brisées, comme suit : ggg
400 - = QUVrages )
documentaires
300
= ROMans
200
100
0

2015 2016 2017 2018 2019
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@ Voici les températures enregistrées pendant une
semaine. ‘

Jours | L [MajMe 3|V ]|s|D
| Tempe (0 16' 20" 21 19" 19" 15" 18"
a. Je représente ce tableau par un graphe a lignes brisées.
b. J'utilise pour représenter les données
par un histogramme.
c. Quel est le jour le plus froid pendant cette semaine ?
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> Activité (10) :

Dans cette activité, l'apprenant(e)est amené a représenter la variation de la température ambiante enregistrée

pendant une semaine donnée dans un tableau, par un graphe a ligne brisée.

a. Le tableau est le suivant :

Jour lundi

mardi mercredi jeudi

vendredi

samedi

dimanche

Température 6°

20° 21° 19°

19°

15°

18°

Lapprenant(e) construit le graphe demandé comme suit :

Température
25
20 - T
- / N
0|/
.| F

lundi

mardi mercredi  jeudi vendredi samedi dimanche Jours de la semaine



b. LCapprenant(e) représente le tableau aussi par un histogramme : Température

25° S
20° - s
15° 1 o
c. En lisant le tableau ou 'un des deux graphiques, l'apprenant(e) 10° 4 %
constatera que le lundi est le jour le plus froid de la semaine go 1 é
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O Le graphique présente |'évolution de la taille de w ) l m‘ )—O BY)
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Fatima selon son age. -

A partir de quel mois la taille de Fatima a dépassé 40 Age (en mois)
54 cm ? Quelle est la taille de Fatima a la naissance ? 2 5
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DC=;AB=;X2,S=4dam=40m
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BC:ZAB:ZXZ,Sz 1,875 dam = 18,75 m

25+ 18,75 + 40 + 12,5 = 96,25 m : slus d=idl Jama (sl O3]
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D> Activité (3) :
Dans cette activité, lapprenant(e) a a reproduire sur son cahier les trois figures puis calculer les mesures des angles
se trouvant dans la partie colorée ; puis justifier sa réponse.
Concernant le carré, les angles dans les deux triangles colorés mesurent soit 45° soit 90°.
Dans le cercle, chaque angle coloré mesure % = 45° car dans le cercle il y 4 angles droits (les 4 quart de cercles)

Dans le triangle équilatéral, les angles des triangles colorés mesurent soit 60°, soit 90° soit 30°, car par exemple
pour le triangle en bas, un angle est la moitié¢ de 'angle de base du triangle équilatéral donc il mesure ? = 30°,

lautre angle mesure 90 le troisieme angle mesure 180 - (30 + 90) = 60°.
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> Activité (7) :

Dans cette activité, il s'agit de Iévolution de

la taille de Fatima selon son age (en mois).
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a. La taille de Fatima a dépassé 54 cm a partir du premier mois.

b. A la naissance Fatima a eu une taille de 50 cm.
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@ Je calcule les quotients approchés par défaut a
une unité prés, a un dixiéme prés, a un centiéme pres,
aun millieme prés de 417 par 32.

Je continue la division pour trouver le quotient
exact. Dans chaque cas, j’écris une égalité.
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> Activité (12) :

Il sagit dans cette activité de calculer le quotient de 417 : 32

Alors, le quotient approché par défaut a 1 unité pres est: 13

417 =32x13 +1

Le quotient approché par défaut a (0,1) est 13,0
417 =(32x13,0) + 1

Le quotient approché par défaut a (0,01) est 13,03
417 = (32 x 13,03) + 0,04

Le quotient approché par défaut a (0,001) est 13,031
417 = (32 x 13,031) + 0,008
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O Estimation Population en 2019
Afrique 1 012 millions
Amérigue 930 millions | | ¢ tableau présente la population mondiale par continent.
Asie 4 244 millions . . e . .
Furpe 589 millions | C- J€ représente les populations des différents continents par un histogramme.
Océanie 35 millions | b. Je calcule les pourcentages de chaque continent et je les représente par
Total: | = .. millions | diagramme circulaire.
> Activité (6) : Continent population
Dans cette activité, le tableau présente la répartition en Afrique 1 012 millions
2019 de la population mondiale sur les 6 continents : Amérique 930 millions
Afrique, Amérique, Asie, Europe, Océanie. Asie 4 242 millions
Europe 589 millions
Océanie 35 millions

a. Lapprenant(e) représente ces données par un 4500 Effectifs de la population
histogramme comme suit : S
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b. Capprenant(e) commence d’'abord par calculer le pourcentage

de la population de chaque continent par rapport a la population
mondiale globale qui est de 7638 millions d’habitants :

en divisant le nombre de population de chaque continent par 7 638.

1333 _ 17%
638

Par exemple pour 'Afrique :

Pour représenter ces pourcentages par un diagramme
angulaire, I'apprenant(e) calcule la mesure des secteurs
angulaires représentant les différents pourcentages

comme suit :

Par exemple pour I'Afrique ; % x 360 = 61,2°.

Ainsi on obtient le diagramme angulaire suivant :
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Continent %

Afrique 17 %
Amérique 1%
Asie 61%
Europe 10%
Océanie 1%
Total 100%

% de la population des continents

Afrique
Amérique
Asie
Europe

Océanie
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D> Activité (9) :

Ol 5o Gkl 48 sl gl addl 5o e a3

Dans cette activité :

o Classes CP | CE1 CE2 CM1/CM2  q.Je recopie le tableau surmc;n cuhie;etje le remplis.
48T : Filles 15 14 | ... 20 | T4 | b Jereprésente avec un histogramme |'effectif total des 5 classes.
a. Il est demandé a lapprenant(e) de recopier Gargons -~ 18 10 . 16 ¢ Jereprésente avec un diagramme circulaire le nombre de filles
. . . . Effectif total | 31 28 | 35
le tableau suivant et de le remplir : il obtiendra dans|es S closses.
le tableau suivant rempli :
Classes CcP CE1 CE2 CM1 CM2
Filles 15 14 18 20 14
Gargons 16 18 10 15 16
Effectif total 31 32 28 35 30
b. Dans cette question il est demandé a l'apprenant(e) Effectif total
. s . . . 40
de représenter leffectif total des 5 classes, il obtiendra
I'histogramme suivant : 30 1
20 -
0O
10 - >y
1
0 ] . ; . &
CcpP CFl CE2 cMm1l cMm2

c. On demande a l'apprenant(e) dans cette question de
représenter par un secteur angulaire le nombre de filles

des 5 classes, il obtiendra ainsi :

Nombre des filles dans les 5 classes

CP
CE1l
CE2
CM1
CM2
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o Je vérifie ce qui suit : 23x 53 =(2x5)3 =1 000 o ) . -
J'emploie ce résultat pour calculer les deux produits suivants : 32x23x 53 = ... ; 25x35x8=.. < d.Q.f.w 6&”
s . .~ .
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(c)

o Le diagramme @ batons suivant présente le (Kkis oo & .i .
o dhis Bor]

nombre d'accidents de la circulation pendant une oo
année. Wt
a. Quel est le mois qui a connu le moins d'accidents ? Oct.

is qui ‘acci Sept. L. a . .
b. Quel est le mois qui a connu le plus d'accidents ? P < LO—?' G) ’LCS‘“-?“‘“ é H M] dszo ¢
c. Je représente les données par un diagramme bl N ~ -
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D> Activité (3) :

Cette situation est celle d'une propriété fondamentale des puissances telque : a; m ; n des entiers Naturels avec
n # o (axm)3 = a3 xm3, les éleves devront constater que :
23x53 =(2x2x2)x(5x5x5)=8x125=1000
(2x5)3 =103=10x 10 x 10 = 1000
Ce qui nous permet décrire : (2 x 5)3 = 23 x 53 = 1000
D’apres cette propriété on peut écrire :
32x23x53=32x(23x53)=32x1000=9x 1000 =9000
25x35x8 =(5x5)x(5x7)x23

=(5x5x5)x7x(2x2x2)=5x7x23
=(23x53)x7
=1000x 7 = 7000
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> Activité (6) : Mois

Dans activité, il s'agit de nov

données sur le nombre sept |

d’accidents de la circulation

pendant une année.

mars |

Janv |

0 10 20 30 40 50 60 70 80 920 100
c. Dapres le diagramme a bétons, l'apprenant(e) constate que le mois de janvier qui a connu le moins d’accidents
avec 45 accidents.
d. Etle mois qui a connu le plus d'accidents est le mois d’aott avec 90 accidents.
e. Lapprenant(e) représente les données de I'histogramme en calculant d’abords le pourcentage d’accident dans
chaque mois de 'année.
f. Pour cela l'apprenant(e) peut construire le tableau suivant a partir duquel il va calculer les pourcentages
en divisant le nombre d'accidents de chaque mois par le nombre total d’accidents dans cette année, a savoir :
825 accidents.

Il obtient ainsi le tableau suivant :

mois janv. | fév. | mars | avril mai | juin | juill | ao(t | sept. | oct. nov. | déc.

% d’accidents | 5% 6% 7% 8% 9% 8% | 10% | 11% | 8% 8% 9% | 10%

A partir de ce tableau il va calculer le secteur angulaire représentant le pourcentage de chaque mois en suivant

la régle de calcul : par exemple, pour le mois de janvier : 15% x 360 = 18°;

pour le mois de février : % x 360 = 21,6°, etc.

Puis avec le rapporteur il subdivise le disque en
. . % d’accidents
12 secteurs angulaires correspondant aux 12 mois.
11 obtient le diagramme circulaire suivant : janv.
fév.
mars
avril
mai
juin
juill.
aolt
sept.
oct.

nov.
déc.
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: (13) bl
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a (cm) 2,5 32 2 3

V(cm3) | 2,53=15,625 | 3,23=32,768 8 27

> Activité (14) :

Lapprenant(e) calcule la mesure du secteur angulaire représenta chaque secteur d’activités.

Nous avons des données sur la consommation dénergie par secteur dactivités dans un pays (pourcentage) :

Secteur d’activité Habitations et services | Industrie | Transport | Agriculture
Consommation (%) 35 44 18 3

a. Il est demandé de représenter ces données par un diagramme angulaire.

Pour cela l'apprenant(e) calcule la mesure du secteur angulaire représenta chaque secteur d’activités. Ainsi par

35

exemple pour le secteur « habitations et services », on calcule comme suit : 360° x — = 126°.

On calcule de méme pour les autres on obtient :

Secteur d’activités Mesure du secteur angulaire
Habitations et services 126°

Industrie 158,4°

Transport 64,8°
Agriculture 10,8°

Dou le diagramme circulaire :

Consommation (%)

Il Habitat et services
Bl [ndustrie

I Transport

Il Agriculture

b. On constate que le secteur dactivités qui consomme le moins dénergie est le secteur

de IAgriculture.
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O On considére le nombre : 21 175.

Je calcule le quotient de ce nombre par 35.

« J'écris le quotient sous forme d'un produit de deux
carrés.

O Je reproduis le dessin ci-contre en respectant
les mesures indiquées.
a. Avec |'équerre, je détermine la mesure de BDC.
b. Sans rapporteur, je calcule la mesure
des angles DEC, BOL
c. Je déduis 2 angles complémentaires 0
et 2 autres supplémentaires.

Renforcement et approfondissement :L..Elé jﬁ;é ;&}-5
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652,40 - 135,60 = 516,8 Dh
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Le quotient de la division du nombre 148 225 par 35 est : 148 225: 35 = 4 235

Ce quotient nest pas un carré. En lécrivant sous forme de produit de nombres premiers, on trouve :

4235=5x7x112

Le nombre 148 225 peut sécrire aussi comme suit :
148 225 = 35 x 4 235
=(5x7)x(5x7x112)
=52x72x 112
=(5x7)2x112
=352x 112
ou: 148 225 =52 x 772

ou: 148 225 = 552 x 72

Donc le nombre 148 225 peut sécrire de plusieurs facons comme produit de deux carrés.

> Activité (23) :

Lapprenant(e) reproduit le dessin proposé en respectant les mesures indiquées.

a. Avec [équerre, l'apprenant détermine la mesure de BDC, elle est égale a 24°.

b. Sans rapporteur, il calcule la mesure des angles DBC, BOL

Pour cela il considére la somme des angles du triangle BDC qui est de 180°. Et puisque 'angle BCD est droit,
langle DBC mesure alors 180 — (24 + 90) = 66°.
Puis dans le triangle D/OI, langle O/I\)I mesure 45°, 'angle DIO mesure 90°, donc l'angle IOD mesure

180 - (66 + 90) = 24°

Et puisque les deux angles IOD et BOI sont complémentaires, alors 'angle BOI mesure 180 - 24 = 156°

c. Dans la figure 2 angles complémentaires sont 10D et BOI et 2 autres supplémentaires sont BDC et CBD.
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la forme d'un parallélépipéde
rectangle. Le fond est un carré
de 5 cm de c6té. On verse

250 cm3 d'eau dans ce vase.
Quelle est la hauteur d'eau ? Sem

> Activité (26) :

Lapprenant(e) calcule la hauteur deau dans un vase dont I'intérieur a la forme d’un parallélépipéde rectangle,
le fond est un carré de 5 cm de coté.
- Il s’agit de verser 250 cm3 deau dans ce vase,On demande la hauteur deau dans le vase.
- Lapprenant(e) devra constater que leau va prendre la forme d’'un parallélépipéde de base la carré de c6té 5 cm
donc d’aire 25 cm?, et de hauteur h qu’il doit chercher.

Donc:250=25xh

Et alors h =250 : 25 = 10 cm.

Leau va donc monter jusqua 10 cm dans ce vase.
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de hauteur h et de rayon rv dans les cas suivants :
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Dans l'activité 23, on demande de calculer la surface latérale et le volume d’un cylindre droit de hauteur h
et de rayon r dans les cas suivants :

h=6dmetr=3dm

h=73metr=45m

h=175cmetr=4,7 cm

LCapprenant(e) applique alors les formules étudiées V = B x h

Dans le premier cas, la surface latérale est l'apprenant(e) commence par calculer l'aire du cylindre qui est un
disque de rayon r = 3 dm.

B =3,14x3x3=2826 dm2

Le volume du cylindre est alors: 'V = B x h= 28,26 x 6= 169,56 dm3

Dans le deuxiéme cas : B = 3,14 x 4,5 x 4,5= 63,585 m2
Le volume du cylindre est alors: V =B x h = 63,585 x 7,3= 464,17 m3
Dans le troisiéme cas : B =314 x4,7x4,7 = 69,36 cm2

Le volume du cylindre est alors: V=B xh =17,5x69,36 = 1213,85 m3
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32. La mesure du cété d'un champ carré est égale

N N 1
a 18,4 cm sur un plan a I'échelle T000"

Je calcule I'aire réelle en (m2) de ce champ.
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Dans l'activité 32, la mesure du c6té d'un champ carré est égale a 18,4 cm sur un plan a Iéchelle 1

Je calcule laire réelle en (m2) de ce champ.

Lapprenant calcule d’abord le c6té réel du champ, en appliquant la formule qui lie la distance sur plan, la distance

réelle et Iéchelle :
Dou C =18,4 x 1000 = 18400 cm = 184 m

Dbou laire du champ est: A =Cx C =184 x 184 = 33 856 m2.
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Dans lactivité 35, l'apprenat(e) reproduit la figure.
Et il complete :

o le triangle 4 est le symétrique du triangle 1 par rapport a (d).

o le triangle glissement de 1 est le triangle 3.
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Dans lactivité 37, on demande a 'apprenant(e) de calculer l'aire de la base du prisme droit, sachant que son
volume est égal a 36 cm3 et sa hauteur égale a 6 cm.

Pour cela il applique la régle de calcul du volume du prisme droit: V=B x h

Dou B = V/h = 36/6 = 6 cm2.
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